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ZÁPIS z 5. kola jednání

Národní inovační platformy II. – Elektronika, elektrotechnika a ICT
Místo konání: Velké kolegium v budově Ministerstva dopravy

Datum a čas konání: 13. 2. 2017, od 10h do 12h

Účastníci:

Přítomni: 

ÚV ČR: Ing. Lucie Rosecká, Ing. Eva Bernardová, Ing. Jana Fišerová, Ing. Petra Fúrová, Marek Šorm, Ing. Dagmar Korbelová, CSc., Mgr.et Mgr. Tomáš Lysák, Ing. Přemysl Filip, Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., Ing. Marek Jetmar, Ph.D., PhDr. Pavla Košťálová, Ph.D., Ing. Eva Píšová. Mgr. Kateřina Miholová
MŠMT: Ing. Veronika Czesaná, Ing. Lenka Hrnčiříková

MPO: Ing. Petr Tůma, Ing. Martin Hronza, Ing. Martin Švolba, Ing. Marcela Příhodová, 
TA ČR: Ing. Petr Očko, Ph.D.
Praha: Mgr. Vít Čaban,  Ing. Michala Kudrličková

API: Ing. Magdalena Štogmanová

AV ČR: Ing. Ilona Müllerová, DrSc., prof. Ing. Jan Flusser, DrSc., 
Krajští zástupci: Bc. Daniel Všetečka, MSc., Ing. Dana Ferelová
ISP Alliance: Jakub Rejžek

Elektrotechnická asociace ČR: Ing. Jan Prokš, Ph.D., Ing. František Hýbner

FEI Czech Republic s.r.o.: Jiří Očadlík
U Palackého - Přírodovědecká fakulta – OPTIKA: doc. Mgr. Jaroslav Řeháček, Ph.D., Mgr. Libor Moťka

Ústav fyziky plazmatu AV ČR, v. v. i. - Regionální centrum TOPTEC – optika: Ing. Vít Lédl, Ph.D.

Svaz průmyslu a dopravy: Ing. Jan Proksch

Safetica Technologies s.r.o.: Ing. Zbyněk Sopuch

VUT Brno Středoevropský technologický institut (CEITEC): prof. Ing. Pavel Václavek, Ph.D.

Elektrotechnický zkušební ústav s.p.: Bc. Dalibor Tatýrek

VUT Brno – Fakulta informačních technologií: prof. Tomáš Hruška, CSc., prof. Dr. Ing. Pavel Zemčík
Safetica Technologies s.r.o.: Ing. Zbynek Sopuch

Unicorn: Vladimír Kovář

Meopta - optika, s.r.o.: Ing. Vítězslav Moťka, Ing. Skyvová Silvie

Ústav informatiky AV ČR: RNDr. Michal Chytil, DrSc.

VŠ Baňská Ostrava - IT4Innovations: Mgr. Martin Duda

Omluveni: 

ÚV ČR: Ing. Marie Novotná, Mgr. Michal Nekorjak,
TA ČR: Ing. Pavel Komárek, CSc., Martin Bunček
MPO: PhDr. Petr Kočandrle, Ing. Martina Trkanová, Ing. Jiří Bitter
API: Lukáš Vymětal

AV ČR: Ing. Tomáš Mocek, Ph.D.
CZ.NIC: Ondřej Filip
NIX.cz: Martin Semrád
ICT UNIE: PhDr. Robert Ledvinka
Technologická platforma pro IT služby: Michal Zálešák

SPCR / IBM: Mgr. Milena Jabůrková

ČVUT - Fakulta elektrotechnická: Ing. Jan Šedivý, CSc.

Program
1. Aktuální informace o NRIS3

2. Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

a. OP PIK

b. OP VVV

c. OP PRR

3. Vertikalizace 

· Diskuze o přínosu I. kola vertikalizace

· Náměty pro další vertikalizaci 

4. Budoucnost oboru 

a. Diskuze o dlouhodobých trendech oboru

5. Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

6. Příprava dlouhodobého rozpočtu na VaVaI na léta 2017 – 2024 

7. Metodika hodnocení 2017+

8. Příprava zákona o podpoře VaVaI 

9. TA ČR

a. Národní centra kompetence 

b. Plánované veřejné soutěže programů:  Epsilon,Théta

ZÁPIS z jednání
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) přivítal účastníky a seznámil je s programem a s plánem na letošní rok. Smyslem jednání NIP je zahájit diskuzi, které poběží během celého roku, a od účastníků NIP obdržet podněty, které povedou k aktualizaci dokumentu NRIS3 strategie.  Vzájemná spolupráce mezi ÚV ČR a NIP bude probíhat jak prezenčním jednáním, tak formou písemnou (email). Na dnešním jednání bude diskuze o tématech, která úzce souvisí s problematikou výzkumu, vývoje a inovací zahájena, nicméně bude pokračovat v průběhu celého následujícího roku ať už v rámci celé NIP či jen se zájemci. 

V následujícím období tedy bude probíhat diskuze zejména o: 
· vertikalizaci ve Vašem oboru a souvisejícím nastavením vyhlašovaných výzev; 
· dlouhodobém vývoji oboru;
· rozpočtu na roky 2017 – „2024“, kdy finance na projekty z ESIF fondů budou postupně nahrazeny financemi ze SR; 
·  Metodice hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací; 
· nově připravovaném programu Národní centra kompetence (TAČR), zejména zde půjde o názory na strukturu tohoto programu; 
1) Aktuální informace o NRIS3
Ing. Lucie Rosecká (ÚV ČR) informovala účastníky o vývoji RIS3 strategie. Řekla, že v loňském roce došlo ke splnění předběžné podmínky EK pro čerpání financí z operačních programů podporujících výzkum, vývoj a inovace. 

2) Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

MPO

Ing. Petr Tůma (MPO) informoval účastníky o způsobu zohlednění RIS3 strategie v OP PIK. EK jednoznačně požadovala, aby výzvy byly vertikalizované a zohledňovaly i krajskou úroveň. Po července 2016 byly všechny výzvy plně vertikalizované v prioritní ose 1 (PO1 - Rozvoj podnikání založený na podpoře výzkumu, vývoje a inovací).  Pro rychlou orientaci žadatele o podporu byl vytvořen Podkladový materiál pro implementaci NRIS3 strategie v PO1 OP PIK, který je přílohou výzev (obsahuje jak národní domény specializace, tak i znalostní domény). Veškeré informace k výzvám lze najít na webových stránkách Agentury na podporu investic (API). 28. 2. 2017 bude zasedat monitorovací výbor, na kterém budou představeny další výzvy. Vyzval přítomné k podnětům, které se promítnou do dalších výzev a budou zapracovány do podkladového materiálu.
Přítomné seznámil s výzvou programu Aplikace, ve které je požadovaná vazba na průnik znalostních domén a aplikačních oblastí. V PO 2 (Rozvoj podnikání a konkurenceschopnosti MSP) a v PO 4 (Rozvoj vysokorychlostních přístupových sítí k internetu a ICT) jsou vazby na aplikační domény. 
Jiří Očadlík (FEI Czech Republic s.r.o.) podal dotaz ohledně délky hodnocení podaných projektů.

Ing. Petr Tůma (MPO) zareagoval s tím, že hodnocení zdržel hodnotící mechanismus.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) požádal o zhotovení informativního balíčku stavu hodnocení podaných žádostí, jak úspěšných, tak i neúspěšných. Z balíčku by měly vyplynout informace o průběhu vyhodnocení žádostí a o zaměření jednotlivých projektů na obory RIS3. Získané informace budou předány účastníkům NIP.

MŠMT

Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) představila účastníkům NIP výzvy OP VVV, které zahrnují podporu aplikovaného výzkumu. Jedná se o výzvy Předaplikační výzkum (PAV) a Dlouhodobá mezisektorová spolupráce (DMS).  Obě výzvy spadají do PO 1 (Posilování kapacit pro kvalitní výzkum) a výsledky projektů musí být aplikovatelné v aplikačních odvětvích. Do obou výzev byl propsán systém vertikalizace. Ve spolupráci ÚV ČR a MŠMT byla vytvořena Příloha, která slouží k lepší orientaci žadatele v národních doménách specializace, znalostních doménách a jejich průniku.
Cílem výzvy PAV je podpora výzkumných projektů v předaplikační fázi. Žadatelem musí být výzkumná organizace, která splňuje definici Rámce pro státní podporu VaVaI (2014/C 198/01). Jedná se o krátkodobou výzvu.
Cílem DMS je podpořit dlouhodobou mezisektorovou spolupráci mezi VO a aplikační sférou. Partnerem musí být firma.

Ing. Vít Lédl, Ph.D. (Ústav fyziky plazmatu AV ČR, v. v. i. - Regionální centrum TOPTEC – optika) se zeptal, zda je možné očekávat navýšení alokace na DMS.

Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) odpověděla, že alokace DMS již jednou navýšena byla a nepočítá se s dalším navýšením.
Ing. Vít Lédl, Ph.D., (Ústav fyziky plazmatu AV ČR, v. v. i. - Regionální centrum TOPTEC – optika)  se dotázal, zda je možné uhradit náklady i zahraničnímu partnerovi projektu.
Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) doporučila Ing. Lédlovi se obrátit na webové stránky MŠMT, kde budou k těmto výzvám podány relevantní informace, či se obrátit na metodiky z MŠMT, kteří tuto výzvu zpracovali.

PRAHA
Mgr. Vít Čaban (Praha) představil účastníkům NIP regionální program OP PPR a výzvy, které v roce 2017 budou vyhlášeny. Jedná se o výzvy: Výzvy č. 29 Inovační poptávka veřejného sektoru II, Výzva č. 32 Podpora transferu technologií a znalostí z výzkumných organizací do praxe III. a Výzvu č. 39 Zvyšování kvality a efektivity fungování vědecko -  technických parků a inkubátorů III.
3) Vertikalizace 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) představil přítomným dotazy týkající se dosavadního způsobu vertikalizace, které budou účastníkům NIP zaslány. Jedná se o následující dotazy:  
· Naplnil dosavadní způsob vertikalizace vaše očekávání?
· Měla by být témata uvedená v RIS3  v oblasti elektrotechniky a ICT rozšířena/zúžena?
Odpovědi budou využity pro nastavení dalšího kola výzev.

4) Budoucnost oboru + Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou+ Příprava zákona o podpoře VaVaI 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) řekl, že by měly probíhat debaty ohledně budoucnosti oboru,  ohledně nastavení dlouhodobé spolupráce mezi VO a podniky a ohledně přípravy nového zákona 130/2002 Sb. (dále jen zákon). K tématu „Budoucnost oboru“ vyzval přítomné, aby během roku zvážili možné změny daných domén specializací oborů, které byly definované v podkladovém dokumentu NRIS3 strategie a tyto změny předaly na národní úroveň, tak aby mohly být prodebatovány a zaneseny do aktualizace dokumentu NRIS3 strategie. Změny se týkají také regionální inovační strategie, NACE atd. Ke  spolupráci mezi VO a podnikatelskou sférou uvedl, že je snaha o podporu dlouhodobé spolupráce mezi VO a soukromým sektorem. S tím souvisí i změna podílu  současného financován VO a soukromého sektoru. Současný stav financování VaV je poměr 1:1 tzn., že 40 mld. je z veřejných zdrojů (SR a ESIF) a 40 mld. je ze soukromých zdrojů. Fondy ESIF přispívají v současnosti do veřejných zdrojů 10%-20%. Tento poměr je dlouhodobě neudržitelný i s ohledem na skutečnost, že fondy ze strukturálních zdrojů budou po roce 2020 daleko tenčí než dosavadní zdroje. Do budoucna se počítá s poměrem 1 (veřejné zdroje) : 2 (soukromé zdroje). S tímto se obrátil na účastníky NIP, aby navrhli, jak více motivovat soukromý sektor ke zvýšení investic do VaV tak, aby nedošlo ke snížení konkurenceschopnosti. Tuto skutečnost již reflektuje i nový zákon o podpoře VaVaI. V této souvislosti byly propsány do  zákona dva nové nástroje, které umožní podnikům snadnější podmínky ohledně financování VaV. Jde o tyto nástroje: dotace s podílem zisku, návratná finanční pomoc.  
5) Metodika hodnocení 2017+

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) informoval účastníky, že 8. února 2017 vláda schválila dokument „Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací“ (dále jen Metodika).  Řekl, že podle metodiky by se měly hodnotit výzkumné organizace kromě vysokých škol rozumněji a efektivněji. Především se jedná o hodnocení aplikovaného výzkumu. Hodnocení bude probíhat v ročních a pětiletých cyklech. V ročních cyklech bude hodnocení zaměřeno především na předběžné výsledky. V pětiletých cyklech se bude VO posuzovat jako celek, tzn., že se bude posuzovat kvalita dosažených výsledků, mezinárodní spolupráce, spolupráce s průmyslem, rozvoj lidských zdrojů a další. Na celkovém hodnocení VO, pak bude záviset výše poskytnutých finančních prostředků na provoz. Hodnotitelé, kteří hodnocení budou provádět, budou vybráni z těch  řad, kde se odborníci pohybují na pomezí podnikatelské a akademické sféry. ÚV ČR, konk. doktorka Miholová, se na účastníky NIP v budoucnu obrátí s cílem získat kontakty na kvalitní hodnotitele, zejména ze soukromé sféry.  Vyzval přítomné účastníky NIP Elektronika, elektrotechnika a ICT, aby postupně navrhli v těchto oborech balíček rozumných výsledků a indikátorů v aplikovaném výzkumu, který by přispěl k hodnocení VO.
6) TA ČR

Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) seznámil přítomné s plánovanými výzvami relevantních programů. Program Théta schválila vláda v prosinci 2016. Jedná se o program aplikovaného výzkumu v oblasti energetiky. Program Théta má tři podprogramy:
· Výzkum ve veřejném zájmu

· Strategické a energetické technologie

· Dlouhodobé technologické perspektivy
Výzvy budou vyhlášené v průběhu léta 2017, budou vyhlašované podle podprogramů. 
Výzva programu Epsilon bude vyhlášena v dubnu 2017. 
TA ČR v současné době připravuje program Národní centra kompetence. Cílem je posílení spolupráce výzkumné a aplikační sféry a  posílení objemu soukromých prostředků k směrem VO. Program NCK bude obsahovat 3 základní schémata: 1) obdoba rakouského programu Christian Doppler); 2) obdobu stávajících center kompetence, které by nový program měl posunout dále, 3) obdoba německých Fraunhoferových center. Nový program by měl vést ke konsolidaci výzkumných kapacit v oblasti aplikovaného výzkumu, využít kapacit OP VVV a VaVpI, a vytvořit rozhraní na podnikatelskou sféru. Tato témata jsou v současnosti předmětem diskuze.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) doplnil, že debaty ohledně připravovaného programu NCK  by měly probíhat také na úrovni NIP. Z těchto debat by měly vzejít podněty, na co by se měl Program NCK zaměřit (př. koncentrace center dle sektorů, trendy pro soukromý sektor). 
7) Diskuze
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) požádal účastníky o závěrečné dotazy.  
Následně se rozvinula diskuze ohledně začlenění Průmyslu 4.0 do 
Z debaty ohledně Průmyslu 4.0 vyplynulo:

· Průmysl 4.0 je vepsán do podkladového materiálu v části Digital Market Technologies a Elektrotechnika, výstupy z Národní inovační platformy II. „Elektronika a elektrotechnika a ICT“, v části Elektrotechnika pro Průmysl 4.0;

· bude vytvořen základní materiál, který se týká Průmyslu 4.0, kde budou specifikovány hlavní priority VaV v daném oboru, tento materiál bude sloužit k potřebám NIP;   
· Průmysl 4.0 bude propsán do všech KETs a zároveň tak budou do tabulky Vertikalizační matice propsány veškeré prodebatované nové klíčové technologie či strategické domény;

8) Závěr: 
· Ing. Petr Tůma (MPO) vypracuje a zašle ÚV ČR balíček stavu hodnocení podaných žádostí, jak úspěšných tak neúspěšných Z balíčku by měly vyplynout informace o průběhu vyhodnocení žádostí a o zaměření jednotlivých projektů na obory RIS3. Získané informace budou předány účastníkům NIP.
· Účastníkům NIP budou zaslány dotazy týkající se dosavadního způsobu vertikalizace
· Budou svolány debaty k tématům 
· Budoucnost oboru 

· Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

· Příprava zákona o podpoře VaVaI 

· Metodika hodnocení 2017+

· NCK
· Ing. Mgr. Kateřina Miholová, Ph.D. (ÚV ČR) se  obrátí  na účastníky NIP s cílem získat kontakty na kvalitní hodnotitele, zejména ze soukromé sféry ohledně Metodiky hodnocení 2017+
· Průmysl 4.0  bude propsán do všech KETs a zároveň tak budou do tabulky Vertikalizační matice propsány veškeré prodebatované nové klíčové technologie či strategické domény;

· Pro Průmysl 4.0 bude vytvořen základní materiál, který se týká Průmyslu 4.0, kde budou specifikovány hlavní priority VaV v daném oboru, tento materiál bude sloužit k potřebám NIP;   
Zapsala: Ing. Jana Fišerová
Schválil: NM Arnošt Marks
4

