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ZÁPIS z 5. kola jednání

Národní inovační platformy IV. – Léčiva, Biotechnologie, Prostředky zdravotnické techniky, Life Sciences
Místo konání: Velké kolegium v budově Ministerstva dopravy

Datum a čas konání: 7. 3. 2017, od 10h do 12h

Účastníci:

Přítomni: 

ÚV ČR: Ing. Lucie Rosecká, Ing. Eva Bernardová, Ing. Jana Fišerová, Ing. Petra Fúrová, Mgr. Marie Novotná, Ing. Dagmar Korbelová, CSc., Mgr. et Mgr. Tomáš Lysák, Ing. Přemysl Filip, Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., Ing. Eva Píšová
MŠMT: Ing. Veronika Czesaná, Ing. Lenka Hrnčiříková

MPO: Ing. Petr Tůma, 
TA ČR: Ing. Petr Očko, Ph.D.
Praha: Mgr. Vít Čaban, Ing. Jakub Pechlát
API: Ing. Magdalena Štogmanová, 
AV ČR: prof. RNDr. Jan Kopecký, CSc., doc. MUDr. Jakub Otáhal, Ph.D., DrSc., RNDr. František Rypáček, CSc.
Krajští zástupci: Ing. Jiří Herinek, 
Generi Biotech: Radovan Haluza

Biopharm: Pavel Trefil

Contipro: Vladimír Velebný

MediTox: Jan Zábský

FAVEA: Petr Ryšávka

SPD: Ing. Jan Proksch

ELLA-CS, s.r.o.: CSc., Ing. Vladimír Čížek

MEDIN, a.s.: Ing. Luboš Žilka, Ing. Jana Vykoukalová

Česká membránová platforma: Ing. Miroslav Strnad

ÚPOL – Lékařská fakulta: doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D.

ÚPOL – Přírodovědecká fakulta: prof. RNDr. Radek Zbořil, Ph.D.

Linet s.r.o.: Jana Hajduová, Ing. Zbyněk Frolík

Asociace nanotechnologického průmyslu ČR: Ing. Jiří Kůs
Omluveni: 

ÚV ČR: Ing. Marie Novotná, Mgr. Michal Nekorjak,
TA ČR: Ing. Pavel Komárek, Ing. Miroslav Janeček
MZe: Ing. Pavlína Adam, Ph.D.

VÚVL: MVDr. Miloslav Skřivánek, CSc.

MPO: Ing. Martin Hronza, Ing. Martin Švolba
API: Mgr. Lukáš Vymětal
AV ČR: Ing. Ilona Müllerová, 
Asociace inovativního farmaceutického průmyslu: Jakub Dvořáček

LentiKať s: Luděk Karásek

FARMAK, a.s.: Ing. Jiří Žák

SOTIO: Radek Špíšek

MEDTECHNIK: Ing. Karel Kloc, CSc.

ELLA-CS, s.r.o.: doc. RNDr. PhMr. Karel Volenec
LASAK s.r.o.: Ing. Jakub Strnad 

Bioveta: MVDr. Vladimír Vrzal, CSc.
Česká membránová platforma:  Miroslav Bleha
Veterinární a farmaceutická univerzita Brno: prof. MUDr. Alois Nečas

UK – farmaceutická fakulta Hradec Králové: MUDR. Kuchařová Monika

Program
1. Aktuální informace o NRIS3

2. Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

a. OP PIK

b. OP VVV

c. OP PRR

3. Vertikalizace 

4. Budoucnost oboru 

5. Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

6. Příprava dlouhodobého rozpočtu na VaVaI na léta 2017 – 2024 

7. Metodika hodnocení 2017+

8. Příprava zákona o podpoře VaVaI 

9. TA ČR

a. Národní centra kompetence 

b. Plánované veřejné soutěže programů:  Epsilon,Théta

10. Přestávka

11. Diskuze 

ZÁPIS z jednání
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) přivítal účastníky a seznámil je s programem a s plánem na letošní rok. Smyslem jednání NIP je zahájit diskuzi, které poběží během celého roku, a od účastníků NIP obdržet podněty, které povedou k aktualizaci dokumentu NRIS3 strategie.  Vzájemná spolupráce mezi ÚV ČR a NIP bude probíhat jak prezenčním jednáním, tak formou písemnou (email). Na dnešním jednání bude diskuze o tématech, která úzce souvisí s problematikou výzkumu, vývoje a inovací zahájena, nicméně bude pokračovat v průběhu celého následujícího roku ať už v rámci celé NIP či jen se zájemci. 

V následujícím období tedy bude probíhat diskuze zejména o: 
· vertikalizaci ve Vašem oboru a souvisejícím nastavením vyhlašovaných výzev; 
· dlouhodobém vývoji oboru;
· rozpočtu na roky 2017 – „2024“, kdy finance na projekty z ESIF fondů budou postupně nahrazeny financemi ze SR; 
·  Metodice hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací; 
· nově připravovaném programu Národní centra kompetence (TAČR), zejména zde půjde o názory na strukturu tohoto programu; 
1) Aktuální informace o NRIS3
Ing. Lucie Rosecká (ÚV ČR) informovala účastníky o vývoji RIS3 strategie. Řekla, že v loňském roce došlo ke splnění předběžné podmínky EK pro čerpání financí z operačních programů podporujících výzkum, vývoj a inovace. 

2) Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

MPO

Ing. Petr Tůma (MPO) informoval účastníky o způsobu zohlednění RIS3 strategie v OP PIK. EK jednoznačně požadovala, aby výzvy byly vertikalizované a zohledňovaly i krajskou úroveň. Po července 2016 byly všechny výzvy plně vertikalizované v prioritní ose 1 (PO1 - Rozvoj podnikání založený na podpoře výzkumu, vývoje a inovací).  Pro rychlou orientaci žadatele o podporu byl vytvořen Podkladový materiál pro implementaci NRIS3 strategie v PO1 OP PIK, který je přílohou výzev (obsahuje jak národní domény specializace, tak i znalostní domény). Veškeré informace k výzvám lze najít na webových stránkách Agentury na podporu investic (API). Přítomné seznámil s výzvou programu Aplikace, ve které je požadovaná vazba na průnik znalostních domén a aplikačních oblastí. V PO 2 (Rozvoj podnikání a konkurenceschopnosti MSP) a v PO 4 (Rozvoj vysokorychlostních přístupových sítí k internetu a ICT) jsou vazby na aplikační domény. Dále informoval přítomné o chystané v pořadí  již 3. revizi OP, která bude diskutována spolu s EK. Revize bude řešit především v PO1  podporu velkých podniků.   
MŠMT

Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) představila účastníkům NIP výzvy OP VVV, které zahrnují podporu aplikovaného výzkumu. Jedná se o 4 výzvy Předaplikační výzkum (PAV), Předaplikační výzkum ITI a Dlouhodobá mezisektorová spolupráce (DMS), Dlouhodobá mezisektorová spolupráce ITI.  Všechny 4 výzvy spadají do PO 1 (Posilování kapacit pro kvalitní výzkum) a výsledky projektů musí být aplikovatelné v aplikačních odvětvích. Do všech výzev byl propsán systém vertikalizace. Ve spolupráci ÚV ČR a MŠMT byla vytvořena Příloha, která slouží k lepší orientaci žadatele v národních doménách specializace, znalostních doménách a jejich průniku.
Cílem výzvy PAV je podpora výzkumných projektů v předaplikační fázi. Žadatelem musí být výzkumná organizace, která splňuje definici Rámce pro státní podporu VaVaI (2014/C 198/01). Jedná se o krátkodobou výzvu. Výzva PAV byla vyhlášena v lednu letošního roku.
Cílem DMS je podpořit dlouhodobou mezisektorovou spolupráci mezi VO a aplikační sférou. Partnerem musí být firma. Výzva DMS bude vyhlášené v dubnovém termínu roku 2017 kvůli nestabilitě informačního systému.
Výzvy PAV a DMS pro ITI musí být v souladu s integrovanými územními strategiemi příslušných aglomerací.
Pavel Trefil (Biophram) položil dotaz ohledně podmínek výzvy Předaplikačního výzkumu, který se týká spolupráce VO a soukromé sféry.
Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) odpověděla, že EK požadovala vyhlásit dvě výzvy po sobě, aby se každá odlišuje svým programem. Partnerství je uvedeno ve výzvě Dlouhodobá mezisektorová spolupráce. Tato výzva umožňuje spolupráci podniků a VO. 
doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D. (ÚPOL – Lékařská fakulta) položil dotaz ohledně nastaveného hodnocení výzev PAV, DMS pro ITI.
Ing. Petr Tůma (MPO) odpověděl, že EK požaduje, aby výzvy v rámci ITI byly hodnoceny v místech, kde se ITI realizuji nikoli ŘO.
Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) dodala, že poskytne kontakt na osoby z MŠMT, které výzvy realizují.
PRAHA
Ing. Jakub Pechlát (Praha) představil účastníkům NIP regionální program OP PPR a výzvy, které v roce 2017 budou vyhlášeny. Jedná se o výzvy: Výzvy č. 29 Inovační poptávka veřejného sektoru II, Výzva č. 32 Podpora transferu technologií a znalostí z výzkumných organizací do praxe III. a Výzvu č. 39 Zvyšování kvality a efektivity fungování vědecko -  technických parků a inkubátorů III. Dodal, že žadatelé vyplňují dotazník, ve kterém označí buď znalostní doménu, nebo aplikační odvětví.
3) Vertikalizace 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) představil přítomným dotazy týkající se dosavadního způsobu vertikalizace, které budou účastníkům NIP zaslány. Jedná se o následující dotazy:  
· Naplnil dosavadní způsob vertikalizace vaše očekávání?
· Měla by být témata uvedená v RIS3  v oblasti Léčiva, Biotechnologie, Prostředky zdravotnické techniky, Life Sciences rozšířena/zúžena?
Odpovědi budou využity pro nastavení dalšího kola výzev.

4) Budoucnost oboru + Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou+ Příprava zákona o podpoře VaVaI 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) řekl, že by měly probíhat debaty ohledně budoucnosti oboru,  ohledně nastavení dlouhodobé spolupráce mezi VO a podniky a ohledně přípravy nového zákona 130/2002 Sb. (dále jen zákon). K tématu „Budoucnost oboru“ vyzval přítomné, aby během roku zvážili možné změny daných domén specializací oborů, které byly definované v podkladovém dokumentu NRIS3 strategie a tyto změny předaly na národní úroveň, tak aby mohly být prodebatovány a zaneseny do aktualizace dokumentu NRIS3 strategie. Změny se týkají také regionální inovační strategie, NACE atd. Ke  spolupráci mezi VO a podnikatelskou sférou uvedl, že je snaha o podporu dlouhodobé spolupráce mezi VO a soukromým sektorem. S tím souvisí i změna podílu současného financován VO a soukromého sektoru. Současný stav financování VaV je poměr 1:1 tzn., že 40 mld. je z veřejných zdrojů (SR a ESIF) a 40 mld. je ze soukromých zdrojů. Fondy ESIF přispívají v současnosti do veřejných zdrojů 10%-20%. Tento poměr je dlouhodobě neudržitelný i s ohledem na skutečnost, že fondy ze strukturálních zdrojů budou po roce 2020 daleko tenčí než dosavadní zdroje. Do budoucna se počítá s poměrem 1 (veřejné zdroje) : 2 (soukromé zdroje).  V současné době se probíhá příprava rozpočtu na střednědobé výhledy do roku 2018, ale i na léta 2020 – 2024.  Zdůraznil, že objemy z ESIF budou 2x -3x nižší než doposavad, tím vznikne i vyšší nárok financování na SR do VavaI. V současné době připadá 0,3% HDP z ESIF a 0,7% SR na financování VaVaI.  S tímto se obrátil na účastníky NIP, aby navrhli, jak více motivovat soukromý sektor ke zvýšení investic do VaV tak, aby nedošlo ke snížení konkurenceschopnosti. Tuto skutečnost již reflektuje i nový zákon o podpoře VaVaI. V této souvislosti byly propsány do  zákona dva nové nástroje, které umožní podnikům snadnější podmínky ohledně financování VaV. Jde o tyto nástroje: dotace s podílem zisku, návratná finanční pomoc.  
5) Metodika hodnocení 2017+

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) informoval účastníky, že 8. února 2017 vláda schválila dokument „Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací“ (dále jen Metodika).  Řekl, že podle metodiky by se měly hodnotit výzkumné organizace rozumněji a efektivněji. S představiteli VŠ budou probíhat debaty ohledně hodnocení VŠ. Podněty, které vyplynou z těchto debat budou zaneseny do Metodiky. Především se jedná o hodnocení aplikovaného výzkumu. Hodnocení bude probíhat v ročních a pětiletých cyklech. V ročních cyklech bude hodnocení zaměřeno především na předběžné výsledky. V pětiletých cyklech se bude VO posuzovat jako celek, tzn., že se bude posuzovat kvalita dosažených výsledků, mezinárodní spolupráce, spolupráce s průmyslem, rozvoj lidských zdrojů a další. Na celkovém hodnocení VO, pak bude záviset výše poskytnutých finančních prostředků na provoz. Hodnotitelé, kteří hodnocení budou provádět, budou vybráni z těch  řad, kde se odborníci pohybují na pomezí podnikatelské a akademické sféry. ÚV ČR, konk. doktorka Miholová, se na účastníky NIP v budoucnu obrátí s cílem získat kontakty na kvalitní hodnotitele, zejména ze soukromé sféry.  Vyzval přítomné účastníky NIP Léčiva, Biotechnologie, Prostředky zdravotnické techniky, Life Sciences, aby postupně navrhli v těchto oborech balíček rozumných výsledků a indikátorů v aplikovaném výzkumu, který by přispěl k hodnocení VO.
Dále vyzval účastníky k debatě ohledně vztahu institucionálního financování k veřejné podpoře.
6) TA ČR

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) informoval účastníky o novém chystaném programu NCK, jehož gestorem je TAČR. V tomto programu se bude jednat o budoucnosti CK a dalších center financovaných jak ESIF tak NP. Řekl, že s každou NIP se povede strukturovaný dialog k tématu NCK, kde jeho výstupy/podněty by měly přispět do jisté míry k provedení konsolidace center po roce 2020.  Vychází se ze současného aktuálního stavu, kdy se na území ČR se vyskytuje nepřehledný systém center – CK, VaVpI, projekty Epsilon, CEITEC, Centra excelence, projekty TRIO atd. z tohoto důvodu by mělo dojít k celkové konsolidaci, která je také podmíněna skutečností, že po roce 2020 dojde ke snížení finančních prostředků z ESIF a tyto finance budou muset být nahrazeny ze SR a neveřejnými zdroji, především z podnikatelského sektoru. Cílem konsolidace by mělo být rozumné oborové zaměření, efektivní financování a dlouhodobé vytvoření spolupráce mezi VO a soukromým sektorem.  NCK se budou konsolidovat v daných oborech v optimální struktuře a s rozumnou agendou a poptávkou. Centra VaVpI a Centra excelence, by měly postupně dospět k oborové konsolidaci NCK a tyto centra by měla být financována z účelové podpory budoucího TRIO, Epsilon a RVO.
Ke konsolidaci také přispívá nová Metodiky hodnocení, která má pro hodnocení VO nastaveno 5 modulů: 

1. Modul – Kvalita vybraných výsledků 

2. Modul – Výkonnost výzkumu

3. Modul  - Společenská relevance

4. Modul – Viabilita

5. Modul  - Strategie a koncepce

Přičemž 1. a 2. moduly umožňují produkci rozumných publikací; u modulu Společenská relevance je důležitým indikátorem objem financí smluvního výzkumu, tzn. plateb ze soukromého sektoru VO za smluvní výzkum; z pátého modulu vyplývá, že konsolidované VO budou financovány z RVO. 
Dále řekl, že po roce 2020 dojde k velké konsolidaci, bude probíhat hodnocení nových OP, proběhne spojení NPU I. a NPU II. a bude se řešit otázka přesunu financí do RVO.

Opětovně vyzval a poprosil účastníky z řad NIP o spolupráci při debatách kolem NCK. Z těchto debat by měly vzejít podněty, na co by se měl Program NCK zaměřit (př. koncentrace center dle sektorů, trendy pro soukromý sektor). 

Řekl, že tito spolupracovníci budou finančně ohodnoceni.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) předal slovo Ing. Petru Očkovi, Ph.D. (TA ČR).
Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) seznámil přítomné s plánovanými výzvami relevantních programů. Program Théta schválila vláda v prosinci 2016. Jedná se o program aplikovaného výzkumu v oblasti energetiky. Program Théta má tři podprogramy:
· Výzkum ve veřejném zájmu

· Strategické a energetické technologie

· Dlouhodobé technologické perspektivy
Výzvy budou vyhlášené v průběhu léta 2017, budou vyhlašované podle podprogramů. 

Výzva programu Epsilon bude vyhlášena v dubnu 2017. 
TA ČR v současné době připravuje program Národní centra kompetence. Cílem je posílení spolupráce výzkumné a aplikační sféry a  posílení objemu soukromých prostředků k směrem VO. Program NCK bude obsahovat 3 základní schémata: 1) obdoba rakouského programu Christian Doppler); 2) obdobu stávajících center kompetence, které by nový program měl posunout dále, 3) obdoba německých Fraunhoferových center. Nový program by měl vést ke konsolidaci výzkumných kapacit v oblasti aplikovaného výzkumu, využít kapacit OP VVV a VaVpI, a vytvořit rozhraní na podnikatelskou sféru. Tato témata jsou v současnosti předmětem diskuze.
Informoval, že první kolo NCK je v současné době v přípravě, dojde u něho ke konsolidaci výzkumných kapacit, k oborové spolupráci a především by se měla najít  motivace financování ze smluvního výzkumu. Cílem tohoto by měl být schválený program NCK v roce 2017 a vytvořit pilotní projekty po jednotlivých oborech v aplikačních odvětvích.

Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) požádal, také přítomné o debatu ohledně množství prostředků, které lze získat ze smluvního výzkumu ze soukromého sektoru.
7) Diskuze
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) požádal účastníky o dotazy, které se váží k pracovnímu materiálu Podklady k debatě.  
doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D. (ÚPOL – Lékařská fakulta) podpořil myšlenku programu NCK. Ale na druhé straně se obává, vysoké administrativní zátěže, která je v současné době u programu VaVpI, která souvisí s veřejnou podporou.  Dále se řekl, že projekt NCK by měl odstranit vysokou administrativní zátěž, jinak by šlo o velký problém spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou. Navrhl proto, aby vznikla nezávislá právnická osoba, která by měla za funkci můstku spolupráce mezi VO a soukromým sektorem v rámci smluvního výzkumu.

Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) odpověděla na část, která se týká vysoké administrativní zátěže v programu VaVpI ohledně veřejné podpory. Řekla, že pravidla pro program VaVpI předcházela pravidlům pro veřejnou podporu a centra VaVpI byla koncipována tak, aby si na sebe vydělala smluvním výzkumem.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) odpověděl na téma veřejná podpora, která je v rámci národní úrovně debatována a porovnávaná s řešením veřejné podpory v zahraničí, jedná se především o země jako je Rakousko, Německo.  Řešením veřejné podpory by bylo vytvořit nové podmínky pro VO, vytvořit veřejnou výzkumnou organizaci, která by tvořila můstek mezi VO a podnikatelskou sférou, v oblasti aplikovaného výzkumu. Je to jeden z možných cílů dlouhodobého horizontu vytvářených nových podmínek NP VaVaI.

Pavel Trefil (Biopharm) zopakoval myšlenku veřejné vědecké organizace, která by měla tvořit spojku mezi VO a firmou a zajistit tak smluvní výzkum.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) řekl, že se jedná spíše o klastrovou činnost.
Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) řekl, že NCK budou mít samostatné IČO a důležité je nastavení samostatného systému řízení – smysl řízení centra. Nejprve bude vyhlášená 2-3 letá výzva, pilotní projekt, který ukáže, jaký smysl mají NCK.  
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) dodal, že v zahraniční mají tyto centra/ programy velmi striktní kontrolu během i po řešení projektu a pokud projekty nefungují během řešení, projekt se uzavře, anebo se hledá řešení, které by umožnilo pokračování projektu. Dále řekl, že tyto projekt jsou v zahraničí 5 – 7 leté a po ukončení se tyto projekty nesmí opakovat a to především v oblasti aplikovaného výzkumu. U NCK by měl být zřízen na úrovni programu řídící výbor, který by pomáhal n a rozumné úrovni   situaci v centrech korigovat.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) vyzval účastníky NIP k debatě NCK . Tato debata by probíhala na úrovni ÚV ČR a TA ČR.  Apeloval zvláště na osobní komunikaci/schůzku. Této schůzky se nemusí účastnit všichni účastníci NIP, pouze si mezi se mohou zvolit několik zástupců, kteří by komunikovali s ÚV ČR a TA ČR.
Ing. Jana Vykoukalová (MEDIN, a.s) řekla, že inovace se dějí mimo definované znalostní domény. Připomněla, že je důležité se dívat v inovacích na světové trhy, co se kde odehrává a kam se směřuje. 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) navrhl na toto téma soukromou debatu.

Ing. Petr Tůma (MPO) reagoval na slova Ing. Vykoukalové s tím, že veškerá témata jsou propsány do podkladového materiálu OP PIK a pokud nenalezne dané téma v kartě Péče o zdraví, pokročilá medicína, lze použít i jiné karty.
Ing. Jana Vykoukalová (MEDIN, a.s.) řekla, že témata v kartě Péče o zdraví, pokročilá medicína jsou, ale v programu TRIO byla podmínky, že pokud chce aby podaný projekt byl úspěšný musí být v souladu s průsečíkem znalostních domén a aplikačních odvětví.

Ing. Petr Tůma (MPO) odpověděl, že povinná  vertikaliazci – průsečíky jsou jen u OP PIK vázany na velké podniky, nikoli to není bonifikačním kritériem pro zadávání projektů. Dále dodal, že poskytne kontakt na pana ředitele Ing. Martina Švolbu, který má ve své gesci program TRIO.
Ing. Jana Vykoukalová (MEDIN, a.s.) dodala, že inovace zdravotnických prostředků se ve světovém měřítku odehrávají v jiných znalostních doménách, které by se měly odrazit v Podkladovém materiálu.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) odpověděl, že bude probíhat debata jak se zástupci programu TRIO, tak i se zástupci OP PIK, kde tento podnět bude diskutován.
Ing. Jiří Kůs (Asociace nanotechnologického průmyslu ČR) podpořil Ing. Jana Vykoukalová (MEDIN, a.s.) ohledně specifikace průsečíků vertikalizační matice  - znalostní domény a aplikační odvětví, že průsečíky nejsou specificky nadefinované, jako příklad uvedl pokročilé technologie u nanovláken (aplikační odvětví – strojní zařízení a mechatronika), kde chybí nadefinování přípravy metody.
Ing. Petr Tůma (MPO) odpověděl, že v podkladovém materiálu jsou nadefinované jak nanotechnologie, tak pokročilé materiály a s tím souvisí i proces, který musí být správně vepsán do předkládaného projektu, jak vše bude v průběhu řešení využito. Dodal, že když bude projekt vázán na 3 znalostní domény, hodnotitel nebude projekt sankcionalizovat.
Ing. Vladimír Čížek (ELLA-CS, s.r.o.) podal dotaz ohledně certifikace a její časové náročnosti, zda je možné projekt prodloužit.

Ing. Petr Tůma (MPO) odkázal na p. Poráka, který má v gesci program Inovace.
8) Závěr: 
· Účastníkům NIP budou zaslány dotazy týkající se dosavadního způsobu vertikalizace
· Budou svolány debaty k tématům 
· Budoucnost oboru 

· Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

· Příprava zákona o podpoře VaVaI 

· Metodika hodnocení 2017+

· NCK

· Ing. Mgr. Kateřina Miholová, Ph.D. (ÚV ČR) se obrátí na účastníky NIP s cílem získat kontakty na kvalitní hodnotitele, zejména ze soukromé sféry ohledně Metodiky hodnocení 2017+

· Proběhne schůzka mezi Ing. Jana Vykoukalová (MEDIN, a.s.) a náměstkem Mgr. Arnoštem Marksem, Ph.D.
Zapsala: Ing. Jana Fišerová
Schválila: NM Arnošt Marks
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