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VELKÉ VÝZKUMNÉ INFRASTRUKTURY PRO ČESKÝ VÝZKUM A VÝVOJ

(1)
Charakteristika


Moderní výzkum a vývoj často potřebuje k dosažení relevantních výsledků investičně a provozně nákladná zařízení. Náklady na tato zařízení zpravidla přesahují možnosti jednotlivých pracovišť a proto se budují jako společná na národní, popřípadě i mezinárodní úrovni. Celá Evropská unie pociťuje potřebu radikální změny v přístupu k velkým výzkumným infrastrukturám jako jeden z hlavních nástrojů „Zvýšení evropského úsilí v oblasti výzkumu a vývoje technologií“. Jde o posílení evropských výzkumných kapacit podporou koncepce, rozvoje a využití rozhodujících prvků infrastruktury výzkumu evropské dimenze, k nimž patří např. evropská zařízení s lasery velkých výkonů, vysokokapacitní počítačové sítě a sítě rozvodné (gridy). Pro výzkum konce 20. století a začátku 21. století je všech vědních oborech i na jejich hranicích charakteristický vznik mezinárodně distribuovaných, ale intenzivně spolupracujících výzkumných týmů. Tato spolupráce je bez moderní infrastruktury v podstatě nemožná. Moderní výzkum potřebuje velká, nákladná experimentální zařízení, velká a snadno dostupná výpočetní zařízení, sítě pro rychlý a spolehlivý přenos velkých množství dat a zařízení pro jejich ukládání.


V ČR je tato potřeba ještě aktuálnější, neboť rizika vyplývající ze zachování současného stavu se po vstupu ČR do Evropské Unie, resp. s uváděním myšlenky ERA (Evropského výzkumného prostoru) do života rychle zvyšují. Náš VaV a vlastně celá naše ekonomika budou schopny obstát v tvrdé mezinárodní konkurenci jen za předpokladu, že zde bude moci vznikat a existovat i odpovídající infrastrukturní zázemí, a to jak pro základní, tak i pro cílený VaV.


Nedílnou součástí žádoucích změn je též spolehlivé zajištění naší trvale důstojné účasti nejen na projektech a aktivitách největších evropských i mimoevropských výzkumných infrastruktur, ale i všude tam, kde, než budování vlastních infrastruktur, je to účelnější, finančně výhodnější, či dokonce jedině možné.


Předložení tohoto DZSV není samoúčelné. Zabezpečení přístupu ať již k tuzemským nebo zahraničním velkým infrastrukturám pozitivně ovlivní úspěšnost tématických DZSV, jako jsou: Podpora dlouhodobě udržitelného zajištění energetických zdrojů, Materiálový výzkum, Výzkum biodiversity v kontextu globální změny klimatu a Výzkum molekulárně a buněčně-biologických přístupů v biomedicíně, biotechnologii, potravinářství a šlechtění.

Je třeba zdůraznit, že v daném průřezovém DZSV nejde o běžné základní vybavení universit a výzkumných institucí, nýbrž o velká, nákladná nebo jinak mimořádná výzkumná zařízení a struktury celonárodního ( řádově 10 i více mil. Euro) nebo mezinárodního (nad 25 mil. Euro) významu. Malé a střední investice do přístrojového vybavení v rozsahu cca do 1 mil. Euro by totiž měly i v budoucnu zůstat v kompetenci jednotlivých institucí resp. resortů.

(2)
Současný stav v ČR, nedostatky, rizika a příležitosti 

Pro situaci v ČR, podobně jako v řadě dalších především nových členských zemí EU, je charakteristické, že velmi důležitému problému velkých výzkumných infrastruktur (Research Infrastructures) s výjimkou informačních byla doposud věnována mizivá (tj. prakticky žádná) pozornost. Spíše bohužel než proto, že zde skoro žádné nové vlastně nejsou, se touto problematikou (opět s výjimkou informačních) nezabývaly ani dosavadní analýzy VaV v ČR. Relativně dobrou úroveň se v ČR podařilo udržet v rozvoji specializovaných sítí pro potřeby výzkumu, vývoje a vysokoškolského vzdělávání a v jejich napojení na evropské sítě stejného druhu.

V Národní politice výzkumu a vývoje České republiky na období 2004─2008, kterou vláda schválila v lednu 2004, se infrastrukturou výzkumu a vývoje zabývají v dosti obecné poloze odstavce (123) až (140) v části IV.3. Část IV.3 je rozdělena do pěti dílčích částí: Infrastruktura VaV; Informační infrastruktura; Informační systém VaV; Velké výzkumné infrastruktury; Infrastruktura služeb.

Skutečnost, že význam velkých výzkumných infrastruktur vystoupil ještě více do popředí s myšlenkou ERA představuje nejen novou příležitost usilovat o podporu EU nebo třeba jen některých partnerských zemí při budování vlastních výzkumných infrastruktur. Současně se totiž zvyšuje i riziko prohloubení už tak kritického stavu ve vybavenosti výzkumnými infrastrukturami, k němuž by u nás nutně došlo při neřešení problému. Přitom děsivě propastný je již současný rozdíl mezi ČR a dosavadními zeměmi EU, které se netají svým záměrem rychlé expanze právě v této oblasti. Jde o problém, který za nás nikdo jiný řešit nebude a při jehož neřešení bychom snadno mohli prohrát v tvrdé mezinárodní soutěži nejen o mozky, ale i o celkovou prosperitu. Samozřejmě, že naději na úspěch v úsilí o mezinárodní podporu budou mít jen projekty s nezanedbatelným garantovaným finančním vkladem z vlastních domácích zdrojů.
Zvláštní, v jistém smyslu vrcholovou skupinu velkých výzkumných infrastruktur tvoří z hlediska právního i způsobu financování v pravém slova smyslu mezinárodní badatelská centra. V leckterých zahraničních velkých infrastrukturách jsme již dnes partnery, spoluúčastníky či jsme jinak, mnohdy ne zcela vyjasněným způsobem, zapojeni. Navíc se v poslední době projevuje oprávněný tlak provozovatelů těchto struktur na výrazné zvýšení naší finanční účasti. Přitom se již teď jedná o značné sumy peněz ve srovnání s dosavadní úrovní financování VaV u nás. O to naléhavěji tedy dnes stojí otázka, jaké velké infrastruktury budovat u nás, tj. převážně vlastními silami, a na jaké zahraniční raději přispívat, a jak to zajistit.
(3)
Stav v zahraničí


V 5. RP byl „Access“ k významným výzkumným infrastrukturám (včetně informačních) podporován v 15 zemích EU a 11 asociovaných zemích celkem ve 139 případech, z toho byla jen dvě zařízení v asociovaných zemích (The Budapest Neutron Centre a Výzkumné centrum laserového plazmatu PALS v AV ČR). Podpora výzkumných infrastruktur pokračuje i v 6. RP (viz dále). I přes tuto podporu cítí stávající země EU potřebu výrazného zvýšení investic do výzkumných infrastruktur ve snaze srovnat krok s USA. A to přesto, že existuje celá řada dalších velkých evropských výzkumných projektů typu CERN – Ženeva, Research polygon – Grenoble, DESY Hamburk, ELETTRA – Trieste a mnoha dalších, a to zdaleka nejen z oblasti fyziky, resp. neživé přírody a inženýrství, ale např. i v oblasti živé přírody (EMBL aj.).

V 6. RP je v rámci podpory infrastruktur výzkumu obecným cílem podpora rozvoje sítě výzkumných infrastruktur nejvyšší úrovně (kvality) v Evropě a jejich celoevropského optimálního využití podle potřeb vědy. Dílčími cíli pak jsou:

a) zajistit evropským vědcům přístup k infrastrukturám výzkumu, které jsou nezbytné pro jejich práci, a to bez ohledu na umístění této infrastruktury,

b) vypracovat evropskou koncepci rozvoje nových, regionálních i nadregionálních infrastruktur výzkumu, popřípadě i včetně zařízení celosvětového významu, která v Evropě doposud nejsou k dispozici.

Na úseku komunikačních sítí se podpora soustřeďuje na rozvoj vysokorychlostních a vysokokapacitních sítí pro všechny výzkumné pracovníky v Evropě (GÉANT) a na tzv. gridy, tj. zavedení pokročilých infrastruktur založených na technologiích GRID (mříží) umožňujících sdílení vysokých výpočetních, paměťových a přenosových kapacit. Nedílnou součástí podpory jsou i příslušná experimentální a ověřovací zařízení a sítě (experimentální konfigurace).

(4)
Návrhy opatření


Přijetí základní myšlenky ERA, tj. koncentrace lidského, finančního a přístrojového potenciálu v nadkritickém množství kolem klíčových výzkumných infrastruktur s cílem dosažení maximální „evropské přidané hodnoty“, vyžaduje ovšem vytvoření potřebných legislativně-právních, organizačních i finančních podmínek jdoucích průřezově přes jednotlivé resorty a zaručujících na celostátní úrovni maximálně transparentní rozhodování o každém konkrétním projektu.


Provoz, rozvoj a budování nových infrastruktur výzkumu a vývoje v tuzemsku i zahraničí klade zpravidla velmi náročné požadavky na finanční prostředky, organizaci a koordinaci. Vznik i rozvoj konkrétní infrastruktury zpravidla iniciuje pracoviště určité instituce (v ČR Akademie věd ČR, vysokých škol, ústředních správních úřadů). Doposud však neexistuje „místo“, které by jednotlivé návrhy, včetně návrhu na zabezpečení účasti na zahraničních infrastrukturách objektivně posoudilo, stanovilo pořadí jejich důležitosti a připravilo návrh na jejich zabezpečení.

(1) Vzhledem k působnosti Rady pro výzkum a vývoj pro návrhy výdajů na VaV z jednotlivých rozpočtových kapitol a pro zpracování střednědobých výhledů podpory VaV se doporučuje ustavit při Radě poradní skupinu pro velké infrastruktury výzkumu. V současné době nelze s dostatečnou objektivností navrhnout, které velké infrastruktury, s jakými náklady a z jakých zdrojů budovat v ČR a na kterých mezinárodních infrastrukturách se podílet, popřípadě jejich vznik iniciovat v zahraničí. K vypracování takového návrhu by ustavená poradní skupina zajistila následující úkoly nebo podklady pro jejich řešení:

a) urychleně zmapovat a analyzovat situaci a trendy ve vyspělých zemích,

b) neprodleně zahájit legislativně-právní kroky, které by umožnily standardním způsobem navrhovat, zřizovat a provozovat velké výzkumné infrastruktury v souladu s tématickými DZSV,

c) poskytnout příspěvek na studie proveditelnosti a technické přípravné práce pro nové výzkumné infrastruktury v jednom nebo v několika členských státech EU s celoevropským významem, které jsou v zájmu našem i Evropy, při respektování potřeb všech potenciálních uživatelů a zvážení všech možností financování, včetně Evropské investiční banky a strukturálních fondů,

d) postupně z prostředků státního rozpočtu vytvořit finanční zdroj disponibilní pro jejich vznik (stovky milionů Kč ročně) a provoz (stovky milionů Kč ročně),

e) zainteresovat kromě vysokých škol a výzkumných ústavů i aplikační sféru,

f) vytvořit atraktivní podmínky pro účast zahraničních badatelů a dalších partnerů na činnosti zmíněných výzkumných infrastruktur,

g) usilovat o významnou zahraniční finanční podporu především od zemí EU a od Evropské Komise.

(2) Jedním z prvořadých úkolů musí být stanovení souboru konkrétních kriterií pro výběr infrastruktur výzkumu k poskytnutí podpory z veřejných zdrojů. V obecně rovině lze tato kritéria charakterizovat následovně:
a) předpoklady a potřeby výzkumu a vývoje v ČR přesahující zájmy navrhujícího pracoviště s ohledem na:
· přínosy pro jiná pracoviště a instituce výzkumu a vývoje,
· využití i pro jiné účely, např. vzdělávání, komerční aktivity s možností spolufinancování,
b) příspěvek ke zvýšení výkonnosti a efektivnosti výzkumu a vývoje v ČR,
c) přínosy pro ČR ze zapojování se do rozvoje Evropského výzkumného prostoru,
d) přínosy příslušného vědního (výzkumného) oboru, segmentu VaV pro ekonomiku a společnost ČR.
(3) K dalším konkrétním naléhavým problémům patří:

a) v souvislosti s DZSV „Podpora dlouhodobě udržitelného zajištění energetických zdrojů“ bude třeba zajistit provoz a případně i modernizaci nebo výstavbu nejen zařízení pro termojaderný výzkum včetně výkonových laserů, které jsou nezbytné i pro DZSV Materiálový výzku a Výzkum molekulárně a buněčně-biologických přístupů v biomedicíně, biotechnologii, potravinářství a šlechtění, ale i experimentálního štěpného jaderného reaktoru;

b) pokud jde o naši účast na mezinárodních výzkumných projektech a infrastrukturách, je zapotřebí urychleně dořešit finanční (stovky milionů Kč ročně) i legislativně právní otázky naší spoluúčasti. Konkrétně se jedná např. o naši účast v EURATOM (Podpora dlouhodobě udržitelného zajištění energetických zdrojů), v CERN a na dalších velkých urychlovačích a zdrojích synchrotronového záření (Materiálový výzkum a Výzkum molekulárně a buněčně-biologických přístupů v biomedicíně, biotechnologii, potravinářství a šlechtění).


V případě výzkumných infrastruktur pro cílený VaV lze zřejmě vhodně kombinovat možnosti aktivit v rámci Národního programu výzkumu s Výzkumnými záměry. U výzkumných zařízení, kde hlavními uživateli jsou resp. budou badatelé z akademické obce je zřejmě žádoucí podpořit iniciativu EU, aby v každé z členských zemí vznikl v rámci státního rozpočtu Fond na financováni větších infrastruktur pro základní výzkum (opět alespoň stovky milionů Kč ročně - podrobněji viz návrh předsedy ESFRI FI04_005 ze dne  27.2.2004 „A proposal to establish national budgets to fund larger infrastructures for basic research). Méně podstatná je otázka konkrétní rozpočtové kapitoly, jejímž prostřednictvím by byly tyto finanční prostředky administrovány. V praxi by to mohla být např. Grantová agentura AV ČR, čímž by současně došlo i k výraznější diferenciaci a profilaci obou našich grantových agentur orientovaných především na základní výzkum.

Vhodným zárodkem velkých výzkumných infrastruktur v ČR by mohla být např. vybraná excelentní výzkumná centra. Jejich účelem a cílem je zvýšit úroveň mezioborové i meziresortní spolupráce, úspěšnost v mezinárodní soutěži, podpora kvalitativních změn ve vybavení perspektivních týmů, efektivní využívání nákladných unikátních přístrojů a zařízení, možnost uplatnění mladých odborníků i provázanost výzkumu s potenciálními uživateli jeho výsledků.
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