
T4
VÝZKUM PRO KONKURENCESCHOPNÉ STROJÍRENSTVÍ

(1) Charakteristika


Partnerství veřejného a soukromého sektoru je zcela nezbytné pro vytvoření výhledu a následný výzkum perspektivních oborů ve strojírenství společnými iniciativami na základě koncepce technologických platforem. V konkrétním případě ČR jde o koordinaci výzkumu obecnějších nástrojů VaV (metody konstrukce strojů a jejich optimalizace prostředky simulace - virtuální reality a pokročilého experimentálního výzkumu; pokročilé technologie výroby a montáže; řízení kvality; automatické řízení provozu souborů strojů a zařízení; mechatronický přístup ke konstrukci strojů atd.) pro vybrané oblasti výrobků (průmysl dopravních prostředků pozemních a leteckých , průmysl energetických strojů v návaznosti na DZSV T3 „Podpora dlouhodobě udržitelného zajištění energetických zdrojů“, průmysl výroby strojů a zařízení pro zpracovatelský průmysl – obráběcí, tvářecí a licí, textilní, sklářské, balicí, polygrafické, potravinářské) při současném respektování komplexních dopadů na individuální uživatele a společnost z hlediska konkurenceschopnosti a současně trvale udržitelného rozvoje (konkurenceschopnost výrobků v existujících nikách trhu; ohleduplnost ke zdrojům materiálů a energie; ohleduplnost k životnímu prostředí; přívětivost k uživateli; ohleduplnost k infrastruktuře atp.). Kriteriem výběru projektů může být právě prokázání dostatečné úrovně ve všech směrech (tedy konkurenceschopná výrobková oblast, dostatečně rozvinuté obecné metody i trvalá udržitelnost výroby a užití), nutící k zakládání platforem. Tento holistický přístup podmiňuje úspěšné výstupy moderního inženýrství.

Cílem je udržení a zvýšení konkurenceschopnosti vybraných oborů i samotných konsorciálních center výzkumu racionální podporou nadějných oborů při zdůraznění jejich interdisciplinarity.

(2) Současný stav v ČR, nedostatky, rizika a příležitosti


Průmysl nemá pro většinu potenciálně konkurenceschopných oborů obecněji zaměřené výzkumné základny (s výjimkou letectví, textilu a některých oblastí energetiky, zejména jaderné). Vedlo to k využívání pouze účelové podpory, která nemůže ze svého principu vytvářet dlouhodobou a koordinovanou základnu (dnes tuto oblast suplují programy MPO, program Výzkumná centra atp.). Po 1. 1. 2004 je již možná také institucionální podpora, avšak resuscitace základny aplikovaného výzkumu nebude snadná. Zejména menší čeští výrobci se udržují na trhu jen prodejem svých výrobků prostřednictvím zahraničních partnerů, kteří mají dostatečný vývojový potenciál a jsou napojeni na výzkumná pracoviště. To převádí podstatnou část zisku do zahraničí a postupně degraduje úroveň nejen samotných výrobců z hlediska investičního rozvoje, ale i úroveň lidských zdrojů pro průmysl obecně. Přitom právě pro malosériové výrobce existují niky trhu, do nichž je možno vstoupit s konkurenceschopnými výrobky, podloženými výzkumem a vývojem. Hrozí nebezpečí omezení průmyslové výroby na úroveň rozvojové země s těkavým spekulativním kapitálem, přesunujícím výrobní kapacity podle aktuální ceny práce. Nebude-li tento stav řešen, hrozí nevratné změny, které mohou být fatální pro ekonomiku země orientované tradičně na export průmyslových výrobků.

(3) Stav v zahraničí

Zahraniční podniky využívají výzkumu koncentrovaného do národních (veřejných, často při univerzitách, i soukromých) nebo nadnárodních (soukromých) výzkumných institucí, postupně se sdružujících do konsorcií v rámci sítí, účelových sdružení atp. Oba druhy těchto institucí využívají evropskou i lokální podporu. Koncentrovaný výzkum využívá synergií mezi obory (např. energetické - dopravní  stroje, letecké – automobilové konstrukce, využití mikroelektroniky – typicky technologie do-by-wire, existují i překvapivé vazby konstrukce automobilů – konstrukce výrobních strojů se společným simulačním vybavením FME, MBS, CFD atp.).

(4) Předpoklady ČR
(1) Velikost, odborná a organizační úroveň stávajících kapacit výzkumu v ČR jako celku. Dosud existuje kapacita průmyslového výzkumu, přežívající díky zmíněné, leč nesystémové podpoře. Těžké podmínky ekonomické transformace jasně ukázaly, které obory jsou potenciálně konkurenceschopné. Jde tedy o koordinaci úsilí pro výzkum na podkladě společných projektů.

(2) Mírně rostoucí míra zapojení do mezinárodních programů výzkumu a vývoje, především u globalizovaných oborů (letecký, automobilový průmysl). Jde ovšem o oborově specifickou záležitost. DZSV by měl přispět i ke zvýšení konkurenceschopnosti vlastního výzkumu ve smyslu získávání dalších evropských finančních prostředků.

(3) Při pečlivém výběru výzkumných témat na bázi technologických platforem existují zcela reálné předpoklady pro využití výsledků výzkumu.

(5) Návrhy opatření

(1) Legalizovat a motivovat spin-off kapacity u vysokých škol na základě životaschopných výzkumných teamů; dořešení vztahu AV ČR – vysoké školy z hlediska financování a sloučení výzkumných teamů v návaznosti na soukromé kapacity z průmyslu při zajištění průhledného financování se státní podporou (v budoucnosti z větší části nepřímou) – zejména v aplikovaném výzkumu, avšak i orientovaném základním výzkumu.

(2) Prosazení neustále odkládané motivace privátního sektoru pro financování VaV i mimo vlastní společnost; institucionální podpora výzkumných center, vzniklých z úspěšných projektů, vázaná na průběžné hodnocení výsledků podle zájmu průmyslu a zajišťující tyto instituce proti konjunkturálním výkyvům poptávky (krytí cca 50% provozních nákladů). Přímé náklady cca 500 mil. Kč/rok.

(3) Hodnocení vysokoškolského vzdělávání podle jeho kvality odstupňováním přídělu financí na studium na základě tohoto ukazatele. Důsledek:

a) soustředění špičkových vzdělávacích kapacit na špičkové studenty, nebude docházet k rozmělňování potenciálu na kvantitu, nutnou pro přežití plošně financovaných universit;

b) novelizace vysokoškolského zákona ve smyslu zavedení odpovědného managementu vysokých škol a omezení vlivu studentů na řízení vysokých škol, které bylo opodstatněné v transformačním období, nyní však snadno může vést k vítězství populistů.

(4) Poučit se z evropských programů výzkumu a vývoje, systematicky vylučovat resortismus na základě voluntaristických rozhodnutí (bez zpětné vazby na zájem průmyslu realizovat řešení), úzká zaměření, jichž je NPV I tragickou ukázkou.

(5) Působit na zaměření 7. Rámcového programu EU ve smyslu této lokální (ale evropsky přijatelné) politiky, zaměřené na zvýšení výkonnosti ekonomiky; pro toto zvýšení je zapotřebí aplikovaný výzkum spolu s  orientovaným základním výzkumem, zaměřeným na problémy, vytipované v technologické platformě; teprve zvýšení výkonnosti ekonomiky zajistí prostředky na nadstavbový základní výzkum (curiosity-driven research).
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