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ČESKÁ EKONOMIKA VE SVĚTĚ – PŘÍLEŽITOSTI A OHROŽENÍ
(1)
Charakteristika

Nejdůležitějším rysem ekonomického vývoje je počátkem 21. století prohloubení integračních procesů a globalizace. Žádnou národní ekonomiku nelze proto považovat za izolovaný subjekt. Perspektivy české ekonomiky nelze posuzovat vně probíhající integrace v evropském regionu či nezávisle na procesu globalizace. Otevírající se nové příležitosti pro malé a otevřené ekonomiky, jakou bezesporu česká ekonomika je, v podmínkách globalizujícího se ekonomického života přinášejí nové požadavky, a v neposlední řadě – nové úkoly pro hospodářskou politiku vlády.

Vstup ČR do EU a výhledově do EMU znamená především začlenění naší ekonomiky do nadnárodních struktur, z čehož plynou důsledky, které se nutně promítnou do fungování domácího ekonomického systému. Schopnost vypořádat se s těmito důsledky bude v mnohém ovlivněno úrovní naší ekonomiky a dynamikou hospodářské, fiskální a měnové politiky. Úspěšnost či neúspěšnost národních ekonomik v globalizujícím se světě je totiž ovlivněna jejich schopností využít příležitosti anebo čelit ohrožením z toho vyplývajících.

Míra inovativnosti, adaptability a konkurenceschopnosti je proto nejen kvalitativní charakteristikou a kritériem hodnocení rozvinutosti národního hospodářství, nýbrž také faktorem úspěšnosti (či neúspěšnosti) začlenění se do nadnárodních struktur a nutností s ohledem na současnou pozici ČR v mezinárodním srovnání.

Vývoj ekonomických teorií růstu dospívá k tvrzení, že proces tzv. dohánění vyspělých zemí (podmíněná konvergence) je mnohovrstevným, složitým procesem. Hypotéza dohánění znamená potenciální možnost, nikoliv automaticky dosažitelnou skutečnost. K tomu je nutná schopnost společností vstřebat a využívat příležitosti. Jde o technickou kompetenci, politické, obchodní, průmyslové a finanční instituce. Konkrétněji jde o: a)úroveň vzdělání, b) podnikovou organizaci, c) otevřenost vůči konkurenčním tlakům při vzniku nových firem i uvádění nových výrobků na trh, d) omezení zájmů různých lobistických skupin, e) vztahy mezi zaměstnanci a zaměstnavateli.

Tempo realizace potenciálu dohánění závisí na:

1. Schopnosti umožnit difúzi technologických znalostí (např. způsoby technické komunikace na mezinárodní úrovni, úloze mezinárodních korporací, přímých zahraničních investic a forem mezinárodní spolupráce).

2. Podmínkách usnadňujících strukturální změny v ekonomice, realokaci kvalifikovaných pracovních sil mezi odvětvími a obory i mezi regiony i na možné imigraci vybraných kvalifikovaných profesí.

3. Makroekonomických podmínkách povzbuzujících investiční činnost i celkovou poptávku v ekonomice.

Úlohou vlády při ekonomickém růstu je podpora tvorby lidského kapitálu (podpora vzdělanosti díky vyšším investicím, které jsou zde, podle různých průzkumů, velmi efektivní), úspory a investice včetně veřejných investic do infrastruktury, výzkum a vývoj (zejména základní, ze kterého pak těží aplikovaný výzkum financovaný soukromým kapitálem) a právní a politické prostředí vytvářející rámec pro rozvoj soukromého sektoru.

Jde o dlouhodobý základní směr výzkumu s průřezovým charakterem a s předpokládanými vazbami na průběžný DZSV P2 Rozvoj lidských zdrojů.

(2)
Současný stav v ČR, nedostatky, rizika a příležitosti

Rozdíl mezi hospodářskou výkonností v zemích EU a v ČR je stále příliš velký, než aby ho bylo možno během dalších patnácti až dvaceti roků zcela vyrovnat. Urychlení hospodářského růstu ve spojení s radikální obnovou fiskální rovnováhy a při zabezpečení stabilního měnového vývoje  se stává  základním úkolem české hospodářské a sociální politiky. Hrubý domácí produkt na obyvatele dosahuje 61 % průměru EU.

Přiblížení výkonnosti české ekonomiky poměrům v eurozóně předpokládá změnu struktury výroby při tvorbě společenského produktu, a to přesunem výroby z primární a sekundární sféry do terciárních a později do kvartárních služeb. Rychlejší hospodářský růst proto nemůže být založen na zvyšování zaměstnanosti při stávající struktuře výroby, ale především na zvyšování efektivnosti pracovních a kapitálových vstupů, tedy na zvyšování přidané hodnoty. Z předběžných analýz vyplývá, že při růstu hrubého domácího produktu ročně v ČR v rozsahu 3 až 4 % a v zemích EU pouze 1 až 2 % by ČR dosáhla v letech 2008 až 2010 přibližně 70 % průměru EU, tj. dnešní úrovně Portugalska, Španělska a Řecka, ale ani zdaleka úrovně předních zemí unie, zejména Německa. Ve srovnání s dosavadním vývojem, jde tedy o záměr mimořádně ambiciózní.

Ceny HDP vytvořeného v ČR představují 43 % cen téhož produktu vytvořeného v EU (propočítané porovnáním vnitřních cen a podle průměrného nominálního kurzu); ceny průměrného spotřebního koše představují 50 % v cenách EU. České produkty na trhu zboží, služeb i kapitálu jsou tedy pro eurozónu laciné a kupní síla eura je v ČR mnohem vyšší než v jeho vlastní sféře, což je dlouhodobě neúnosné.

Využívání rozdílů v cenových relací je podstatou mezinárodní tržní soutěživosti. Základ je ovšem v produktivitě práce a v jejích relacích. S vyšším podílem kvalifikované práce roste cena výrobků a služeb. Stejně vážným a zvlášť citlivým úkolem v ČR je i vyrovnávání mzdových relací.

Kritickým a nejvíce rizikovým článkem hospodářského a sociálního vývoje v příštích 15 až 20 letech jsou deficity veřejných financí.

Řešením narůstajícího státního zadlužení proto může být pouze jejich zásadní reforma. Nemohou to tedy být pouze dílčí reformy daňového systému, důchodového systému, ale řešení v  novém pohledu na smysl,  rozsah a  strukturu  hospodářské,  sociální,  kulturní, vzdělávací atd. politiky vlády a tomu odpovídající uspořádání její rozpočtové politiky, a to jak v příjmech tak ve výdajích. Dalším problémem je deficit v zahraničním obchodě a způsob jeho financování.

V neposlední řadě je třeba zmínit i otázku vstupu do Eurozóny. Zpoždění vstupu do EMU může ovlivnit rozhodování zahraničních investorů a vést k odlivu zahraničního a domácího kapitálu. Tento vstup a jeho načasování může mít jak svá pozitiva, tak i negativa.

(3)
Stav v zahraničí

K porovnání konkurenceschopnosti jednotlivých zemí slouží jak kvantitativní, tak kvalitativní ukazatele. Podle M. Portera odpověď na otázku, proč je země úspěšná v mezinárodní konkurenci v určitém odvětví, spočívá v charakteristice tzv. „diamantů“, tj. čtyř základních atributů, které vytvářejí okolí pro konkurující si firmy:

· podmínky pro výrobní faktory (jak je daná země vybavena výrobními faktory, jako jsou kvalifikovaná pracovní síla a infrastruktura, což je nutnou podmínkou konkurenčního úspěchu v odvětví);

· podmínky poptávky (poptávka po produkci či službách v dané zemi);

· dodavatelská a odběratelská odvětví (existence či absence mezinárodně konkurenceschopných dodavatelských a odběratelských odvětví v dané zemi).

Strategie firmy, její struktura a domácí konkurence (podmínky, za nichž v dané zemi vznikají nové firmy, jejich organizace a řízení a stupeň domácí konkurence). Tyto determinanty, vzaty samy o sobě i jako systém, vytvářejí prostředí, v němž domácí firmy vznikají a navzájem si konkurují.

Porterovo pojetí je založeno na podrobné analýze odvětvové struktury v řadě zemí. V něm jak Velká Británie, tak zejména Německo za americkými podniky zaostává. Zaostávání Evropy ve vynakládání prostředků na vědu a výzkum v přepočtu na HDP připomíná i třetí evropská zpráva o ukazatelích vědy a technologie z roku 2003. Podíl Evropské unie (1,94 %) je výrazně menší nežli podíl USA (2,8 %) a Japonska (2,98 %). Tato investiční mezera v klíčové oblasti ovlivňující ekonomický růst se od poloviny 90. let prohlubuje v neprospěch zemí Evropské unie. V zemích EU je dále relativně nižší příspěvek soukromého sektoru (56 %), kdežto v USA a Japonsku kolem 66 % (v ČR je podíl soukromého sektoru jen 20 % a zde jsou zřejmě největší rezervy).

Uvedená třetí evropská zpráva vyzývá k zvýšení výdajů na výzkum v zemích EU na 3% HDP. Známí ekonomové A. Alesina a F. Giavazzi za skutečnou příčinu evropského zaostávání považují překvapivě nízkou produktivitu práce v evropských firmách v přepočtu na hlavu.

Pouze trvalý růst produktivity znamená konkurenceschopnost ekonomiky v mezinárodním měřítku.

V Lisabonu (v r. 2000) došlo k významnému přelomu v cílech EU: stát se do r. 2010 nejvýkonnější ekonomikou na světě. Hlavním způsobem, jak toho dosáhnout, je zvýšení konkurenceschopnosti. Předpokládá se - růst investic do vzdělání, růst mobility (geografické a profesní) pracovní síly, podpora zakládání nových podniků, další liberalizace síťových odvětví (elektřina, plyn, doprava), intenzivní rozvoj základního výzkumu a vývoje, apod.

(4)
Návrhy opatření

Řada problémů souvisejících se zvýšením kvalitativního potenciálu české ekonomiky se bude odehrávat pod vlivem požadavků ze strany EU vůči naší hospodářské politice včetně politiky měnové, fiskální, strukturální, ekologické či sociální. Z hlediska současného stavu lze vymezit některé oblasti, do kterých by se měla soustředit pozornost, má-li česká ekonomika dosáhnout lepší pozice. Jde o:

(1) Malé a střední podniky, jakožto determinanty technologického pokroku. Významným přínosem malých a středních podniků k produktivitě práce a růstu je jejich příznivý vliv na posilování konkurence. Vazba mezi úrovní konkurence na daném trhu a produktivitou je pozitivní a silná. Naopak, nízká konkurence má negativní vazbu s mírou inovací a se stupněm technického vybavení.

(2) Restrukturalizace a inovace - v mezinárodních srovnáních je v rámci Evropy v čele Irsko, kde se počet inovativních firem v průmyslu pohybuje kolem 70%. Pro ČR samotnou nejsou srovnatelné údaje k dispozici. Lze předpokládat, že podobně jako v jiných nových členských zemích se podíl pohybuje pod 30 % (Slovinsko). Přitom se inovace v kandidátských zemích dosud relativně ve větší míře vyskytují u velkých firem, než u malých.

(3) Nové informační technologie - za základní aspekty informační společnosti či tzv. nové ekonomiky se obvykle považují rozšíření a efektivní využívání informačních a komunikačních technologií a s tím související inovace všech odvětví, oborů a aktivit hospodářského i společenského života. V tzv. nové ekonomice vystupují do popředí pojmy dynamika, pružnost, změna. S těmito aspekty se velké firmy často, zejména kvůli hierarchické struktuře a rigiditě řídících struktur, obtížněji vypořádávají a ztrácejí svou pozici jako výhradní motor ekonomiky. Rozvinutý sektor malých a středních podniků je jedním z projevů vyspělé informační společnosti.

(4) Přímé zahraniční investice - přímé zahraniční investice jsou důležité pro modernizaci a restrukturalizaci ekonomiky a mají výrazný pozitivní vliv pro tzv. tranzitivní ekonomiky. Lze tvrdit, že tato pozitiva platí i pro českou ekonomiku. Došlo k rozšíření spektra investic a regionálně zaměřených pobídek (v r. 2002) v důsledku dvou vládních programů (Program na podporu strategických služeb a Program na podporu vzniku a rozšíření technologických center). Již od r. 1998 funguje Program na podporu rozvoje průmyslových zón.

(5) Průmyslová politika - jde o cílenou politiku vlády vůči vybraným sektorům, subjektům či programům realizovanou různými formami: přímých dotací, daňových úlev apod. Tak např. investiční pobídky - jak daňové, tak v oblasti podpory zaměstnanosti - nehrají v celkových výdajích ČR žádnou podstatnou roli a úvahy o jejich nákladnosti nebo dokonce neefektivnosti ve srovnání s jinými formami pomoci neobstojí. V oblasti daňových úlev (fiskální pobídka) je dokonce ČR daleko pod průměrem zemí EU, a tudíž nemá důvod se obávat, že v tomto směru bude vystavena jakémukoli tlaku ze strany EK.

(6) Podpora výzkumu a vývoje - zhruba od poloviny 80. let 20. stol. stojí v centru otázka vyšší podpory rozvoje moderních informačních technologií a zvýšení investic do výzkumu a vývoje. Důvodem je stále výraznější zaostávání zemí EU za USA a Japonskem. Dle plánu by měla Evropská unie předstihnout obě země do roku 2010. Posílit pozice EU mají reformy v oblasti evropského patentu, liberalizace trhu s energiemi a slaďování některých daní, což by měla zohlednit koordinovanější ekonomická politika zemí. Právě problém zlepšení koordinace v oblasti výzkumu a technologického vývoje je dlouhodobě předmětem zájmu v EU.
Barcelonskou výzvou se ČR přihlásila k závazku vynakládat v roce 2010 již v průměru 3 % HDP na výzkum a vývoj, z toho 1 % ze státního rozpočtu. Realizovat podobný záměr jako v Irsku v podmínkách ČR nebude jednoduché (především rozvoj oborů, elektrotechniky, biotechnologie, farmacie a služeb). Hlavním problémem je nedostatek finančních prostředků. Cesta, jak zlepšit tuto situaci by měla vést koordinovanějšími zásahy z centra, větší pozorností k zájmům zde působících státních i soukromých subjektů a jejich možností čerpat z finančních prostředků z již probíhajících rozvojových programů.

(7) Podpora školství - ČR má několik důvodů, proč vzdělání i výzkum považovat za oblast vyžadující prioritní investice v zájmu budoucího vývoje. Kvalita života stárnoucí populace a zvyšující se podíl obyvatel závislých na výplatě penzí, sociálních dávek a vyšších nákladů na zdravotní péči závisí na efektivnějším využití výsledků činnosti ekonomicky aktivní části obyvatel. Vzdělání je zde hnací silou, která tento problém ve vyspělých zemích pomáhá řešit. Empirická studie dokazuje, že alespoň jeden rok vzdělání navíc v zemi znamená, že celoroční produkce na jednu osobu se zvyšuje o 4 - 7 procent.

(8) Role institucí - studie MMF ukazuje pozitivní korelaci mezi výše zmíněným reálným HDP na hlavu a tzv. indexem celkové kvality vlády (aggregate governance measure). Agregované indikátory jsou dány široce pojatým chápáním vládní moci jako souboru institucí a ustálených tradic, jejichž prostřednictvím je v dané zemi realizována vládní autorita. Jde o: 1) způsoby a postupy výběru vlád, monitorování jejich činnosti a jejich nahrazování; 2) schopnost vládních institucí efektivně formulovat a uvádět v činnost rozumné dílčí politiky; 3) respekt občanů a státu k institucím, které utvářejí a řídí ekonomické a společenské vztahy mezi nimi. Tyto tři základní sféry jsou vyjádřeny šesti kategoriemi pokrývajícími klíčové dimenze vládní moci: a) hlasování a zodpovědnost; b) politická nestabilita a absence násilí; c) efektivnost vládnutí; d) břemeno regulace; e) vláda zákona; f) kontrola korupce. Odhady jednotlivých ukazatelů byly provedeny pro roky 1996, 1998, 2000 a 2002. Z údajů SB vyplývá, že pozice ČR v mezinárodním srovnání není příliš dobrá. Ze 199 zemí, pro něž jsou údaje za rok 2002 je ČR u agregovaného ukazatele “Kontrola korupce“ až na 62. místě, u “Vlády zákona“ na 52. místě, u “Efektivnosti vládnutí“ na 50. místě a u “Hlasování a zodpovědnosti“ na 46. místě. Relativně lépe jsme na tom u “Břemena regulace“ (36. místo) a “Politické stability“ (29. místo).
Role vládních institucí při zajišťování konkurenční schopnosti je důležitá, nicméně pouze dílčí. Jde o podmínky pro rozvoj výrobních faktorů, podmínky na straně poptávky po produkci podniku, vazby na dodavatelské a odběratelské podniky, strategii podniku, strukturu trhu a konkurenční podmínky.

(9) Veřejná podpora investic do lidského kapitálu - významným argumentem pro veřejnou podporu vzdělávání je nerovnost v přístupu ke vzdělání, která je důsledkem nerovnosti rozdělení důchodu a bohatství ve společnosti.
Společenské výnosy či užitky z investic do vzdělání mohou být různé např. v závislosti na oboru vzdělání. Některé obory studia nemusí přispívat k produktivitě či růstu, ba dokonce mohou být kontraproduktivní. Obecně se odborníci shodují na podpoře takového vzdělávání, které kvalifikuje pracovníky k práci s moderními technologiemi a zavádění inovací nebo které připravuje pracovníky pro výzkum a vývoj.

(10) Role trhu práce - role trhu práce při zvyšování konkurenční schopnosti české ekonomiky je významná. Mzdy a platy mají rozhodující úlohu při vytváření lidského kapitálu – hlavního motoru ekonomického růstu. Na druhé straně mzdy jsou významnou nákladovou položkou pro většinu firem a jednotkové mzdové náklady jsou považovány za důležitý ukazatel konkurenceschopnosti.

Relativně vysokou míru nezaměstnanosti v zemích EU má pomáhat řešit soubor opatření spadající pod aktivní politiku pracovního trhu. Jde o aktivity od rekvalifikačních programů po pomoc při hledání vhodného zaměstnání a podpory soukromým zaměstnavatelům při nastartování podnikatelských aktivit. Podněty k práci závisí zásadním způsobem na působení daní a transferů.
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