
Informace o stavu prací na Analýze stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2013
Rada svým usnesením z 281. zasedání dne 29. března 2013 uložila zpracovat Analýzu stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2013 (dále jen „Analýza“).

Příprava předmětného materiálu probíhá ve spolupráci s Technologickým centrem AV ČR. Termín pro předložení požadovaných podkladů je stanoven do 4. října 2013.

Dvě koordinační schůzky v průběhu dubna a května 2013 mezi Technologickým centrem AV ČR a Českým statistickým úřadem byly využity k upřesnění harmonogramu úkolů a formátu zpracování podkladů tak, aby tyto odpovídaly zadání Rady.

Základní etapy pro zpracování podkladů k Analýze jsou následující:

· červen 2013 – shromáždění dat a revize podkladových materiálů;
· červenec, srpen 2013 – zpracování a vyhodnocení dat a vypracování obsahu jednotlivých kapitol;
· září 2013 – finalizace, grafické úpravy a provázání s ostatními kapitolami.
V současné době jsou shromažďovány vstupní údaje a podkladové materiály. Vybrané datové podklady (např. zpracovaná data z šetření o výzkumu a vývoji za rok 2012, údaje ze státního závěrečného účtu, údaje z Thomson Reuters Web of Science, Incites), zpracování těchto dat a jejich začlenění do podkladů pro Analýzu je navrženo tak, aby kompletní zpracovaná verze byla připravena ve stanoveném termínu, tj. do 4. října 2013.

Na základě zadání bude do Analýzy v letošním roce nově zařazena kapitola diskutující využití prostředků ze strukturálních fondů na výzkum, vývoj a inovace. Pro účely zpracování této kapitoly byly sekretariátem Rady požádány odpovědné řídicí orgány (MPO, MŠMT a Magistrát hl. m. Prahy) o poskytnutí podkladových materiálů a údajů o podpořených projektech.

Postup prací tak probíhá plynule a je v souladu se schváleným harmonogramem, termíny nejsou ohroženy. Materiál bude předložen na jednání vlády ve stanoveném termínu.
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