Zpráva o realizaci komunikační strategie Rady
Plnění komunikační strategie v období červenec 2012 – červen 2013
Realizaci komunikační strategie Rady organizačně zabezpečuje Odbor výzkumu, vývoje a inovací Úřadu vlády ČR, který je povinen se řídit Rozhodnutím vedoucího Úřadu vlády ČR č. 6/2011, o způsobu komunikace Úřadu vlády ČR se sdělovacími prostředky. Za hodnocené období se plně v souladu s touto interní směrnicí podařilo úspěšně podnítit a rozběhnout spolupráci Rady s vybranými novináři a vzbudit zatím jen dílčí zájem o problematiku Rady v redakcích České televize (dále jen „ČT“) i Českého rozhlasu (dále jen „ČRo“) apod. 

Komunikační strategie Rady, která byla přijata 29. června 2012 na 274. zasedání Rady, byla průběžně plněna takto: 

I. Využití komunikačních nástrojů pro prezentaci činnosti Rady

1. Společenské akce - Národní cena vlády Česká hlava
K nejprestižnějším akcím Rady patří každoroční předání Národní ceny vlády Česká hlava, kterou uděluje vláda ČR na návrh Rady. Jejím nositelem za rok 2012 se stal klinický onkolog prof. Pavel Klener. Cenu předal prof. Klenerovi ministr školství, mládeže a tělovýchovy, místopředseda Rady prof. Petr Fiala na slavnostním galavečeru 18. listopadu 2012 v aule Vysoké školy ekonomické v Praze. Další den se konala tisková konference, na které za Radu vystoupila 1. místopředsedkyně Rady PhDr. Miroslava Kopicová.

Mediálními výstupy byly: 

· televizní přenos na ČT 2 

· řada dalších zpráv na většině televizních kanálů

· řada rozhovorů v Českém rozhlase 

· více než 30 článků v tištěných a elektronických mediích.
2. Setkání zástupců Rady s novináři

Cílem těchto setkání je informovat prostřednictvím médií odbornou a laickou veřejnost, státní instituce i nevládní organizace o činnosti Rady. Na setkáních panuje přiměřená otevřenost, vstřícnost a věcné sdělování informací. Obecně lze konstatovat, že zájem ze strany médií o problematiku činnosti Rady není příliš velký. 

První tisková konference se konala dne 9. července 2012 v budově Úřadu vlády ČR. Hlavními tématy byly: návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2013 s výhledem na léta 2014 a 2015, aktualizace Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací a spolupráce ČR s USA v oblasti výzkumu, vývoje a inovací. 

Za Radu byli přítomni: 1. místopředsedkyně Rady PhDr. Miroslava Kopicová, místopředseda Rady a ministr školství mládeže a tělovýchovy prof. Petr Fiala, místopředseda Rady Ing. Karel Aim, členové Rady Ing. Zbyňek Frolík a prof. Vladimír Mařík.

Mediálními výstupy z tohoto setkání byly:

· 3 reportáže odvysílané v ČT
· 1 rozhovor v ČRo 
· několik článků v periodikách Hospodářské noviny a Ekonom 

Nejvíce informací bylo publikováno na: ceskapozice.cz. Výstupy či impulzy z prvního setkání členů Rady s novináři se zabývaly také: ihned.cz, ceskenoviny.cz, ceska-media.cz a parlamentnilisty.cz. 

Druhá tisková konference se uskutečnila 3. září 2012 v Lichtenštejnském paláci, kde byli za Radu přítomni: 1. místopředsedkyně Rady PhDr. Miroslava Kopicová, hlavní vědecký poradce prof. Rudolf Haňka, Ing. Jaroslav Doležal a za Koordinační radu expertů: Ing. Pavel Komárek, prof. Vladimír Beneš, prof. Václav Pačes, doc. Eva Zažímalová a PhDr. Pavel Baran.

Na akci přijali pozvání 4 píšící novináři, dále 1 zástupce ČT, 1 představitel ČTK, 1 zástupce ČRo a přítomen byl také p. Jan Martínek z odboru mediální komunikace Akademie věd ČR. 
Hlavním tématem tohoto setkání bylo představení Národních priorit orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací.

Mediálními výstupy byly:

· 4 rozhovory v ČRo 
· 2 články v periodiku Ekonom 

Výstupy ze druhého setkání členů Rady a představitelů Koordinační rady expertů s novináři byly publikovány také v elektronických médiích: ceskapozice.cz, ihned.cz a parlamentní listy.cz. 

20. února 2013 se v Praze uskutečnilo setkání hlavního vědeckého poradce prof.  Rudolfa Haňky s prof. Anne Glover, hlavní vědeckou poradkyní předsedy Evropské komise José Manuela Barrosa a jejího spolupracovníka p. Didiera Smitta. Jednání se za českou stranu zúčastnili: 1. místopředsedkyně Rady PhDr. Miroslava Kopicová a ředitel Odboru výzkumu, vývoje a inovací ÚV ČR Ing. Jan Marek, CSc. 
Po jednání následovala v pořadí třetí tisková konference, na kterou přišli 4 píšící novináři.
Na programu schůzky byla tato témata: účast českých vědců v European Research Council, možnosti spolupráce hlavních vědeckých poradců členských států EU, problematika podpory inovací a zastoupení žen ve vědě a výměna názorů na regulaci výzkumu v oboru geneticky modifikovaných organismů.
Mediálními výstupy byly:

· 2 články v elektronických médiích: ceskapozice.cz a euroskop.cz 
· 1 článek v Haló novinách.
3. Tiskové zprávy a monitoring tisku
Průběžně a podle potřeby byly vytvářeny podklady pro tiskové zprávy ze zasedání Rady (dále „TZ“), které se předávaly Odboru tiskovému a styku s veřejností ÚV ČR: Konkrétní využití těchto podkladů pro TZ je plně v kompetenci ředitele tohoto věcně příslušného odboru. 
Podklady pro TZ obsahovaly tyto informace:

· 9. července 2012 - Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2013 s výhledem na léta 2014 a 2015, Národní politika výzkumu, vývoje a inovací a spolupráce ČR s USA v oblasti výzkumu, vývoje a inovací. 
· 3. září 2012 - Národní priority orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. 
· 26. října 2012 - Principy Metodiky hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů 2013 a průběžné vyhodnocení plnění Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací ČR na léta 2009 až 2015, Příprava návrhu zásad pro principy státního rozpočtu výzkumu, vývoje a inovací. 
· 22. února 2013 - Aktualizace Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací ČR na léta 2009 až 2015 s výhledem do roku 2020 a Metodika hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů platnou pro léta 2013 až 2015. 
· 31. května 2013 - Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2014 s výhledem na léta 2015 a 2016 a Metodika hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů.

Každodenně byl prováděn monitoring tisku.
4. Web

Na webu www.vyzkum.cz jsou publikovány, kromě dalších zásadních sdělení, také stručné informace o významných setkáních členů Rady se zahraničními hosty a to včetně fotodokumentace. V hodnoceném období byla provedena analýza stávajících webových stránek pro potřebu aktualizace portálu www.vyzkum.cz. Na jejím základě byly stránky zpřehledněny a zjednodušeny úpravou jednotlivých sekcí a přesunem neaktuálních dokumentů do archivu. Dále byl snížen počet vnořených úrovní tak, aby celý portál byl přehlednější.
5. Mezinárodní komunikační aktivity

Na rozvoji těchto aktivit se podíleli v hodnoceném období členové Rady průběžně, protože jsou mezinárodně uznávanými odborníky a působí v řadě mezinárodních orgánů a institucí. Na mezinárodních akcích týkajících se výzkumu, vývoje a inovací v ČR i v zahraničí byla Rada zastoupena vybranými členy a pracovníky sekretariátu. Podrobný popis těchto aktivit je každoročně publikován ve výroční zprávě Rady za příslušný rok. Z mezinárodních akcí uskutečněných v tomto období v ČR nebyly žádné mediální výstupy (kromě výše uvedeného setkání prof.  Rudolfa Haňky s prof. Anne Glover), které by byly iniciovány Radou v rámci komunikační strategie.
II. Propagační předměty 

V současné době nemá zatím Rada žádné vlastní propagační předměty, ale je vytvořena řada informačních materiálů o Radě v anglickém jazyce a sjednocena jejich grafická forma. Tyto materiály jsou využívány zejména pro účely mezinárodních akcí. 
III. Závěr
V prvním roce účinnosti schválené komunikační strategie byla úspěšně uskutečněna většina aktivit navržených k realizaci. Za klíčové je považováno to, že se podařilo adekvátně nastartovat medializaci konkrétních témat Rady za pomoci využití odpovídajících komunikačních nástrojů. I přes to, že materiály a dokumenty Rady, které jsou představovány novinářům, nemají díky svému charakteru a obsahu tzv. „mediální příběh“, a proto nejsou mediálně atraktivní, přispěla komunikační strategie ke zviditelnění činnosti Rady, což je jistě významná přidaná hodnota.

Plán komunikační strategie na období červenec 2013 – červenec 2014
I. Využití komunikačních nástrojů pro prezentaci činnosti Rady

1. Společenské akce - udělení Národní ceny vlády 
Důležitým úkolem, jako každoročně, bude příprava, výběr kandidátů a realizace předání Národní ceny vlády a podíl na medializaci této události. Pozornost bude také věnována tomu, jak je využívaná forma finančního ocenění propagace či popularizace výzkumu, experimentálního vývoje a inovací, které nově budou moci udělovat poskytovatelé podle nařízení vlády č. 71/2013 Sb., o podmínkách pro ocenění výzkumu, experimentálního vývoje a inovací.
2. Setkání zástupců Rady s novináři

Hlavním cílem komunkační strategie bude zvýšení zájmu médií o činnost Rady. Rada bude usilovat o rozšíření dosavadní spolupráce s médii, bude pokračovat v tiskových konferencích, které se mohou uskutečňovat nejen v souvislosti s přijímáním strategických dokumentů Rady (představení státního rozpočtu pro výzkum, vývoj a inovace, předložení a schválení novely zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a další aktuální dokumenty), ale i při přijímání významných zahraničních hostů nebo pořádání či spolupořádání konferencí, kongresů apod. Předpokládá se četnost tiskových konferencí minimálně 4x za uvedené období.
3. Tiskové zprávy, tištěné dokumenty a monitoring tisku

Významným prvkem mapování komunikační strategie a do jisté míry mediální zpětné vazby činnosti Rady je monitoring tisku. Podle potřeby budou vytvářeny podklady pro tiskové zprávy a budou předávány Odboru tiskovému a styku s veřejností ÚV ČR. Bude připravena tisková verze Národních priorit orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací v grafické úpravě v českém a anglickém jazyce.
4. Web

V komunikační strategii se také bude věnovat pozornost revitalizaci a aktualizaci portálu www.vyzkum.cz. Ta se zaměří zejména na modernizaci stávající grafiky; odstranění závad zjištěných auditem, rozšířením fulltextového vyhledávání, nové uspořádání fotogalerie, funkcionalitu systému na správu obsahu (CMS) dle nového designu (sociální sítě, nejčtenější články apod.) a upgrade CMS na nejnovější verzi. Porovnání četnosti návštěvnosti webových stránek by mohlo být jedním z dalších faktorů, pomocí kterých lze hodnotit účinnost komunikační strategie Rady.
5. Mezinárodní komunikační aktivity

Členové Rady se každoročně účastní společných zasedání evropských poradních orgánů pro výzkum a jejich sekretariátů. Na těchto setkáních je projednáváno aktuální dění ve výzkumné politice a zveřejňovány příklady dobré národní nebo mezinárodní praxe. V rámci mezinárodní komunikační strategie se navrhuje pokračovat v nastartovaných formách získávání aktuálních informací o současných způsobech podpory a rozvoje výzkumu, vývoje v ostatních zemích a publikování informací o způsobech podpory a rozvoje výzkumu, vývoje a inovací používaných v ČR a v zahraničí. Komunikaci se zahraničními partnery lze obohatit o organizaci konferencí, seminářů, „technologických dnů“ apod. a tak rozšířit příležitosti osobně poznat experty z ostatních zemí, podílet se na rozvoji mezinárodní spolupráce, která patří k hlavním principům Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací. 
6. Interní komunikační strategie

V rámci interní komunikační strategie (komunikace s vládou, ústředními orgány státní správy, organizačními složkami státu jako je např. TA ČR a GA ČR apod.) bude i nadále kladen důraz na kvalitu zpracování dokumentů a dalších výstupů z jednání Rady.
II. Propagační předměty 
Předpokládá se vytvoření alespoň 2 typů propagačních předmětů Rady (papírové desky a USB flash disky).
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Zpracovala: Stachovská 12. 6. 2013

