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ZÁPIS z 2. kola jednání

Národní inovační platformy II – IT služby a software, elektronika, elektrotechnika

Místo konání: Zasedací místnost ČD – Ministerstvo dopravy
Datum a čas konání: 8. 3. 2016, od 15h do 17h
Přítomni: dle prezenční listiny 

Program: 

1. Zahájení a úvod

Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI) přivítal přítomné. Seznámil přítomné s programem. Zeptal se přítomných účastníků, zda mají podněty k doplnění programu dnešního jednání NIP na pracovní úrovni; žádné návrhy účastníci nevznesli.

2. Informace o průběhu aktualizace RIS3 
Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI) informoval přítomné o dokumentu NRIS3, který byl odeslán EK v září 2015 se zpracovanými připomínkami z prosince 2014. Dále byl  odeslán EK 21.10. 2015 EK s doplněním aktuálních připomínek EK. 26. 11. 2015 ÚV ČR oddělení S3 obdrželo připomínky k dokumentu zaslaného v říjnu 2015. 29. 1. 2016 byly vypořádané připomínky zaslané EK. 23.2. 2016 obdrželo ÚV ČR komentáře a stanoviska z EK. Po vypořádání veškerých připomínek, by měl být dokument předložen vládě v červnu 2016 ke schválení.

3. Informace o dokumentu NP VaVaI

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR, náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace), poznamenal, že jako zlomný bod bylo dokončení NP VaVaI, která slouží jako základní dokument pro VaVaI. Tento dokument reaguje na spolupráci podnikové sféry VO a státní sféry. Dokument má za cíl podpořit aplikovaný výzkum pro aktuální a budoucí potřeby podniků a společnosti. Výrazně podporuje EDP a nastavuje vazbu na RIS3. Zároveň zastřešuje koncepční dokumenty na národní úrovni NPOV/NPAV a je navázán na národní programy MPO, MŠMT, TAČR.  Dokument byl dne 17.2. 2016 schválen vládou ČR.
4. Informace o výstupech s dosavadní spoluprací se sektory

Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI), informoval přítomné o spolupráci mezi sektory a jejich výstupech. Zmínil, že v loňském roce se dosáhlo na jednáních v rámci sektorů dohody, na kterých se ustanovila dlouhodobá prioritní témata, která se stala základem budoucích programů financovaných z EU fondů a i ze státního rozpočtu. Výsledkem pak jsou konkrétní témata, která jsou zakotvena v příloze č. 5 VaVaI. Dále poznamenal, že v současné době je pro nás důležité zapracovat ve větším detailu vaše priority do jednotlivých výzev OP PIK a OP VVV a výzev ze státního rozpočtu (TAČR a TRIO). Veškeré tyto priority se musí obhájit v rámci RIS3 strategie. Prioritní obory by se tak měly promítnout nejprve do pilotních programů výzev v roce 2016 – začátkem podzimu, jde především OP PIK a OP VVV. Také Probíhá jednání o zakomponování těchto priorit do výzev TAČR, TRIO a do programů TC ČR. V roce 2017 by měl být již hotový schválen přehled výzev OP, které budou předmětem vertikalizace. 

5. Informace o práci meziresortní analytické skupině
Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI), informoval přítomné o činnosti mezirezortní analytické skupiny, která má za úkol zpracovávat podklady pro vertikalizaci národních programů, má za úkol nastavit systém monitorování RIS3 a nastavení systému jejího hodnocení. Veškeré výstupy z jednání by se měla promítnout do EDP programů (Výzev) OP PIK, OP VVV, OP PPR. V rámci této analytické skupiny proběhne také debata o průmětu potřeb zjištěných v rámci EDP do výzev OP PIK, OP VVV, OP PPR a její účelnosti do navrhované podpory. Veškeré výstupy budou předloženy na NIP, které se budou konat zhruba od poloviny dubna do 1. poloviny května 2016. Tato skupina, poznamenal, se bude setkávat každých 14 dnů.
6. Informace o krajské dimenzi RIS3 
Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI), poskytl přítomným informaci o stavu regionů ohledně krajských příloh, krajského akčního plánu, domén specializace a o stavu projektu SmAcc.

7. Národní priority aplikovaného výzkumu
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR, náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace), na závěr informoval přítomné o nově připravovaném dokumentu Národní priority Aplikovaného výzkumu, který by měl být vytvořen do poloviny roku 2017 a ve kterém se budou také odrážet výstupy z NIP.

8. Dotazy 
Dotaz: Delegát NIP se dotázal, jaká je provázanost s národními a krajskými platformami. 

Odpověď: Mgr. Arnošt Marks, PhD. (ÚVČR, náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace) odpověděl, že z velké části se národní i krajské platformy prolínají, ale že samozřejmě, může docházet ke změnám, anebo jsou v krajských platformách drobné nuance, které se budou aktualizovat směrem k národní úrovni, tak aby se počítalo s nimi k zacílení intervencí. 
Ing. Marek Jetmar, Ph.D. (poradce místopředsedy vlády pro VaVaI),požádal  přítomné o spolupráci v tom smyslu, že účastníkům NIP zašleme podklad k vyplnění. Tento materiál bude sloužit k zacílení ekonomické specializace.  

Ing. Petr Tůma (MPO) informoval účastníky o vyhlášení výzev na MPO z OP PIK v březnu 2016. Jedná se o programy Aplikace a Spolupráce s klastry.

9. Závěr 

Závěrem poděkoval Mgr. Arnošt Marks, PhD. (ÚVČR, náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace)přítomným za aktivní účast a informoval, že další kolo jednání během května – červan  t.r., přičemž v mezidobí budou probíhat parciální diskuse s vybranými aktéry. 
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