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ZÁPIS z 5. kola jednání 
Národní inovační platforma V. – Kulturní a kreativní průmysly
Místo konání: Zasedací sál v budově Ministerstva dopravy

Datum a čas konání: 29.5.2017, od 14h do 16h

Účastníci:
ÚV ČR: Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., Ing. Lucie Rosecká, Ing. Eva Bernardová, PhDr. Pavla Košťálová, Ph.D.,  Mgr. Jan Bilík, Ing. Marek Jetmar, Ph.D.

MK : Ivo Gottwald
TA ČR: Ing. Petr Očko, Ph.D. 
Ústav formální a aplikované lingvistiky UK: Prof. RNDr. Jan Hajič, DrSc. 
Fakulta designu a umění Ladislava Sutnara ZČU Plzeň: doc. akad. mal. Josef Mištěra, 
Mgr. Tomáš Chochole, Ph.D.
Plzeň 2015 : Jiří Sulženko
3Bohemians , ASAF : Ing. Marek Toušek
Cesnet : Ing. Jiří Navrátil, CSc., Dr. Ing. Sven Ubik
CzechInvest : Ing. Matěj Zahradník

IRP – Hlavní město Praha : Ing. Jakub Pechlát

Liberecký kraj : Ing. Ivana Ptáčková

Omluveni: 
MPO: Ing. Petr Tůma, Ing. Martin Hronza 
MŠMT: Ing. Veronika Czesaná 
MK: Ing. Zdeněk Novák, PhDr. Yvona Havel
Program
1/ Aktuální informace o NRIS3 strategii
· Zpráva o realizaci Národní RIS3 strategie 2015 – 2016
· Plán Implementace Národní RIS3 strategie 2017 - 2018
2/ Odpovědi z dotazníku
3/ Diskuze
ZÁPIS z jednání
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., ÚV ČR zahájil setkání a předal slovo Ing. Rosecké.

Ing. Lucie Rosecká, ÚV ČR představila program a stručně informovala o aktuálním vývoji NRIS3 strategie. V prvním pololetí 2017 oddělení S3 zpracovalo Zprávu o realizaci Národní RIS3 strategie za roky 2015 – 2016  spolu s Plánem implementace Národní RIS3 strategie na roky 2017 – 2018. Oba tyto dokumenty schválil Řídící výbor RIS3,podklady byly předloženy pro informaci Radě pro výzkum, vývoj, inovace, aby následně mohly být do 30.6.2017 předloženy vládě (také pouze pro informaci). Následně Ing. Rosecká informovala o výsledcích dotazníkového šetření ohledně zaměření výzev operačních programů, resp. jejich vertikalizace. Vzhledem k tomu, že ÚV ČR obdržel od členů NIP KKP pouze 2 vyplněné dotazníky, nebylo však možné učinit žádné obecné závěry.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., ÚV ČR upozornil na problematiku spojenou s blížícími se volbami, kdy je zájem zanechat příští vládě podklad, jaké priority byly v rámci NIP řešeny, nebo se začaly řešit. Předpokládáme, že připravíme tzv. balíček informací pro MPO a MK. Máme však zájem se ještě 2x setkat do konce roku 2017 a tento podklad zformulovat.

Ing. Marek Toušek, ASAF navázal a vyjádřil zájem na analýze vlastního sektoru a porovnání výsledku analýzy s příležitostmi/programy, které nabízejí jednotlivé státní instituce. Zdůraznil také potřebu kvalitních hodnotitelů v rámci pro ně relevantních výzev MPO a MPSV. Jednotliví členové ASAF měli možnost se k výzvám vyjádřit, ale zatím nemají žádnou praktickou zkušenost s předkládáním projektů.

Ing. Jiří Navrátil, CSc., Cesnet uvedl, že oni již mají praktické zkušenosti s programy MPO a MK,  a proto upozorňují na velmi náročnou administrativu a ptají se, zda by se nedala zjednodušit. 
Prof. RNDr. Jan Hajič, DrSc. zmínil zkušenost s MŠMT (OP VVV) a vyjádřil své překvapení z absence navázání pouze na obecné cíle RIS3,nikoliv na konkrétní aplikační odvětví.Následoval dotaz na SHV platformu a program Éta.

Ing. Petr Očko, Ph.D., TA ČR odpověděl, že předpokládá vyhlášení veřejné soutěže k programu Éta koncem srpna 2017.
Jiří Sulženko, Plzeň 2015 zdůraznil zájem na debatě s MK, u NAKI možná provazba na společensko-vědní obory.
Ing. Marek Toušek, ASAF navázal a upřesnil, že NRIS3 je zaměřena také na kreativní průmysly, které jsou zastoupeny některé pouze v Praze, ale výzvy OP PPR tomu bohužel neodpovídají.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., ÚV ČR dodal, že Zlínsko a Brno-město mají také zájem o kreativní průmysly a zdůraznil důležitost regionální dimenze NRIS3 strategie.

Ing. Jakub Pechlát, IRP – Hlavní město Praha připomněl existenci kreativních voucherů a že koncem roku bude vyhlášena výzva, která se bude věnovat kreativním průmyslům.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., ÚV ČR uvedl, že OP PIK není určen pro Prahu a na závěr shrnul jednání do těchto bodů:
1/ ÚV ČR zváží vazbu  NAKI pod  RIS3 a otevře jednání s MK.
2/ ÚV ČR zpracuje podklad k problematice KKP, který projedná s MK a MPO. Návazně posoudí možnost příštího setkání (červen nebo září 2017), aby mohl být vytvořen podklad pro orientaci nové vlády.

Zapsala: Ing. Eva Bernardová, 1.6.2017
Schválil: Mgr. Arnošt Marks, Ph.D.
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