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ZÁPIS z 5. kola jednání

Národní inovační platformy VI. – Zemědělství a životní prostředí
Místo konání: Zasedací sál v budově Ministerstva dopravy

Datum a čas konání: 9. 3. 2017, od 14h do 16h

Účastníci:

Přítomni: 

ÚV ČR: Ing. Lucie Rosecká, Ing. Jana Fišerová, Mgr. Marie Novotná, Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., Ing. Eva Píšová, Ing. Marie Novotná, Mgr. Michal Nekorjak, Ing. Marek Jetmar, Ph.D., Ing. Hana Špičková, MBA, Ing. Mgr. Kateřina Miholová, Ph.D.
MŠMT: Ing. Veronika Czesaná
MPO: Ing. Petr Tůma
TA ČR: Ing. Petr Očko, Ph.D.
Praha: Ing. Jakub Pechlát
API: Radek Navrátil
AV ČR: RNDr. Josef Stemberk, CSc.
Krajští zástupci: Ing. Nina Mocová
MŽP: Mgr. Martina Šobíšková

Výzkumný ústav živočišné výroby, v. v. i.: Ing. Petr Homolka, CSc., Ph.D.

Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i.: MVDr. Miloslav Skřivánek, CSc.

Výzkumný ústav potravinářský v Praze, v. v. i.: Ing. Světlík, Ph.D.

Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, v. v. i.: doc., RNDr. Bohumír Lomský, CSc.

Výzkumný ústav Silva Taroucy pro krajinu a okrasné zahradnictví: doc. RNDr. Ivan Suchara, CSc.

VÚM, s.r.o.: Ing. Petr Roubal, CSc.

VŠCHT: prof. Ing. Jan Masák, CSc

Výzkumný ústav pícninářský Troubsko, s.r.o.: RNDr. Jan Nedělník, Ph.D.

Výzkumný ústav potravinářský v Praze, v. v. i.: Ing. Ivana Laknerová

Omluveni: 

ÚV ČR: Mgr. et Mgr. Tomáš Lysák, Ing. Přemysl Filip, Ing. Dagmar Korbelová, CSc., Ing. Eva Bernardová, Ing. Petra Fúrová, PhDr. Pavla Košťálová, CSc.
TA ČR: Ing. Pavel Komárek, CSc.
MPO: Ing. Martin Hronza, Ing. Martin Švolba, JUDr. Ing. Tomáš Novotný, Ph.D.

MŠMT: Ing. Lenka Hrnčiříková
Praha: Mgr. Vít Čaban
API: Ing. Magdalena Štogmanová, Mgr. Lukáš Vymětal
AV ČR: prof. Ing. Jaroslav Doležel, DrSc., prof. Ing. Miloslav Šimek, CSc.
TC AV: Kristýna Meislová
Asociace nanotechnologického průmyslu ČR: Ing. Jiří Kůs
MŽP: Ing. Jan Kříž, Ing. Tomáš Kazmierski
MZe: Ing. Pavel Sekáč, Ing. Pavlína Adam, Ph.D.
Výzkumný ústav rostlinné výroby, v. v. i.: Dr. Ing. Pavel Čermák
Výzkumný ústav zemědělské techniky, v. v. i.: Ing. Michaela Šolcová
Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy, v. v. i.: Ing. Jiří Hladík, Ph.D.
Výzkumný ústav vodohospodářský T. G. M., v. v. i.: Mgr. Rieder Marek
Potravinářská komora České republiky: Ing. Miroslav Koberna, CSc., Ing. Dana Gabrovská, Ph.D.
Madeta a.s.: Ing. Petr Payer
SEMIX PLUSO, spol.s.r.o.: Ing. Vítězslav Hertel, CSc.
Agrární komora ČR: Ing. Václav Suchan, CSc., MBA
Svaz průmyslu a dopravy: Ing. Jan Proksch
Jihočeská univerzita: Ing. Pavel Smetana, Ph.D.

Program
1. Aktuální informace o NRIS3

2. Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

a. OP PIK

b. OP VVV

c. OP PRR

3. Vertikalizace 

4. Budoucnost oboru 

5. Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

6. Příprava dlouhodobého rozpočtu na VaVaI na léta 2017 – 2024 

7. Metodika hodnocení 2017+

8. Příprava zákona o podpoře VaVaI 

9. TA ČR

a. Národní centra kompetence 

b. Plánované veřejné soutěže programů:  Epsilon,Théta

10. Přestávka

11. Diskuze 

ZÁPIS z jednání
Ing. Lucie Rosecká (ÚV ČR) přivítala účastníky a seznámila je s programem a s plánem na letošní rok. Smyslem jednání NIP je zahájit diskuze, které poběží během celého roku, a od účastníků NIP obdržet podněty, které povedou k aktualizaci dokumentu NRIS3 strategie.  Vzájemná spolupráce mezi ÚV ČR a NIP bude probíhat jak prezenčním jednáním, tak formou písemnou (email). Na dnešním jednání bude diskuze o tématech, která úzce souvisí s problematikou výzkumu, vývoje a inovací zahájena, nicméně bude pokračovat v průběhu celého následujícího roku ať už v rámci celé NIP či jen se zájemci. 

V následujícím období tedy bude probíhat diskuze zejména o: 
· vertikalizaci ve Vašem oboru a souvisejícím nastavením vyhlašovaných výzev; 
· dlouhodobém vývoji oboru;
· rozpočtu na roky 2017 – „2024“, kdy finance na projekty z ESIF fondů budou postupně nahrazeny financemi ze SR; 
·  Metodice hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací; 
· nově připravovaném programu Národní centra kompetence (TAČR), zejména zde půjde o názory na strukturu tohoto programu; 
1) Aktuální informace o NRIS3
Ing. Lucie Rosecká (ÚV ČR) informovala účastníky o vývoji RIS3 strategie. Řekla, že v loňském roce došlo ke splnění předběžné podmínky EK pro čerpání financí z operačních programů podporujících výzkum, vývoj a inovace. 

2) Informace o vyhlášených a plánovaných výzvách Operačních programů VaVaI

MPO

Ing. Petr Tůma (MPO) informoval účastníky o způsobu zohlednění RIS3 strategie v OP PIK. EK jednoznačně požadovala, aby výzvy byly vertikalizované a zohledňovaly i krajskou úroveň. Po července 2016 byly všechny výzvy plně vertikalizované v prioritní ose 1 (PO1 - Rozvoj podnikání založený na podpoře výzkumu, vývoje a inovací).  Pro rychlou orientaci žadatele o podporu byl vytvořen Podkladový materiál pro implementaci NRIS3 strategie v PO1 OP PIK, který je přílohou výzev (obsahuje jak národní domény specializace, tak i znalostní domény). Veškeré informace k výzvám lze najít na webových stránkách Agentury na podporu investic (API). Přítomné seznámil s výzvou programu Aplikace, ve které je požadovaná vazba na průnik znalostních domén a aplikačních oblastí. V PO 2 (Rozvoj podnikání a konkurenceschopnosti MSP) a v PO 4 (Rozvoj vysokorychlostních přístupových sítí k internetu a ICT) jsou vazby na aplikační domény. Řekl, že v této platformě je OP PIK zastoupen jen okrajově a to s vazbou v Podkladovém materiálu na potravinářství a zpracování odpadů pro další využití a výzkum.
MŠMT

Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) představila účastníkům NIP výzvy OP VVV, které zahrnují podporu aplikovaného výzkumu. Jedná se o 4 výzvy Předaplikační výzkum (PAV), Předaplikační výzkum ITI a Dlouhodobá mezisektorová spolupráce (DMS), Dlouhodobá mezisektorová spolupráce ITI.  Všechny 4 výzvy spadají do PO 1 (Posilování kapacit pro kvalitní výzkum) a výsledky projektů musí být aplikovatelné v aplikačních odvětvích. Do všech výzev byl propsán systém vertikalizace. Ve spolupráci ÚV ČR a MŠMT byla vytvořena Příloha, která slouží k lepší orientaci žadatele v národních doménách specializace, znalostních doménách a jejich průniku.

Cílem výzvy PAV je podpora výzkumných projektů v předaplikační fázi. Žadatelem musí být výzkumná organizace, která splňuje definici Rámce pro státní podporu VaVaI (2014/C 198/01). V této výzvě nemůžou být v roli finančního partnera firmy, partnerství je umožněno pouze mezi VO. Jedná se o krátkodobou výzvu. Výzva PAV byla vyhlášena v lednu letošního roku.

Cílem DMS je podpořit dlouhodobou mezisektorovou spolupráci mezi VO a aplikační sférou. Hlavním partnerem musí být firma, minimálně jedna. Výzva DMS bude vyhlášené v dubnovém termínu roku 2017 kvůli nestabilitě informačního systému.

Výzvy PAV a DMS pro ITI musí být v souladu s integrovanými územními strategiemi příslušných aglomerací.

Obě výzvy jsou zaměřeny na excelenci výzkumu. Žadatel prokazuje soulad s aplikačním odvětvím, ale i zároveň musí prokazovat s minimálně jednou znalostní doménou v tabulce vertikalizační matice. Alokace každé výzvy se pohybuje na hranici 2 mld. Kč, z nichž každá alokace je ještě rozdělena na výzvy s ITI a výzvy bez ITI.
PRAHA
Ing. Jakub Pechlát (Praha) představil účastníkům NIP regionální program OP PPR a výzvy, které v roce 2017 budou vyhlášeny. Jedná se o výzvy: Výzvy č. 29 Inovační poptávka veřejného sektoru II, Výzva č. 32 Podpora transferu technologií a znalostí z výzkumných organizací do praxe III. a Výzvu č. 39 Zvyšování kvality a efektivity fungování vědecko -  technických parků a inkubátorů III. Upozornil, především na výzvu Podpora transferu technologií a znalostí z výzkumných organizací do praxe III. která bude vyhlášená na podzim 2017 a je určena pro VO. Aby žadatele splnili soulad s RIS3 musí jejich projekt splnit soulad buď se znalostními doménami, anebo aplikačními odvětvími, anebo průnik obojího.
3) Vertikalizace
 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) představil přítomným dotazy týkající se dosavadního způsobu vertikalizace, které budou účastníkům NIP zaslány. Jedná se o následující dotazy:  
· Naplnil dosavadní způsob vertikalizace vaše očekávání?
· Měla by být témata uvedená v RIS3  v oblasti elektrotechniky a ICT rozšířena/zúžena?
Odpovědi budou využity pro nastavení dalšího kola výzev.

4) Budoucnost oboru + Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou+ Příprava zákona o podpoře VaVaI 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) řekl, že by měly probíhat debaty ohledně budoucnosti oboru,  ohledně nastavení dlouhodobé spolupráce mezi VO a podniky a ohledně přípravy nového zákona 130/2002 Sb. (dále jen zákon). K tématu „Budoucnost oboru“ vyzval přítomné, aby během roku zvážili možné změny daných domén specializací oborů, které byly definované v podkladovém dokumentu NRIS3 strategie a tyto změny předaly na národní úroveň, tak aby mohly být prodebatovány a zaneseny do aktualizace dokumentu NRIS3 strategie. Změny se týkají také regionální inovační strategie, NACE atd. Ke  spolupráci mezi VO a podnikatelskou sférou uvedl, že je snaha o podporu dlouhodobé spolupráce mezi VO a soukromým sektorem. S tím souvisí i změna podílu  současného financován VO a soukromého sektoru. Současný stav financování VaV je poměr 1:1 tzn., že 40 mld. je z veřejných zdrojů (SR a ESIF) a 40 mld. je ze soukromých zdrojů. Fondy ESIF přispívají v současnosti do veřejných zdrojů 10%-20%. Tento poměr je dlouhodobě neudržitelný i s ohledem na skutečnost, že fondy ze strukturálních zdrojů budou po roce 2020 daleko tenčí než dosavadní zdroje. Do budoucna se počítá s poměrem 1 (veřejné zdroje) : 2 (soukromé zdroje). S tímto se obrátil na účastníky NIP, aby navrhli, jak více motivovat soukromý sektor ke zvýšení investic do VaV tak, aby nedošlo ke snížení konkurenceschopnosti. Tuto skutečnost již reflektuje i nový zákon o podpoře VaVaI. V této souvislosti byly propsány do  zákona dva nové nástroje, které umožní podnikům snadnější podmínky ohledně financování VaV. Jde o tyto nástroje: dotace s podílem zisku, návratná finanční pomoc.  
5) Metodika hodnocení 2017+

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) informoval účastníky, že 8. února 2017 vláda schválila dokument „Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací“ (dále jen Metodika).  Řekl, že podle metodiky by se měly hodnotit výzkumné organizace kromě vysokých škol rozumněji a efektivněji. Především se jedná o hodnocení aplikovaného výzkumu. Hodnocení bude probíhat v ročních a pětiletých cyklech. V ročních cyklech bude hodnocení zaměřeno především na předběžné výsledky. V pětiletých cyklech se bude VO posuzovat jako celek, tzn., že se bude posuzovat kvalita dosažených výsledků, mezinárodní spolupráce, spolupráce s průmyslem, rozvoj lidských zdrojů a další. Na celkovém hodnocení VO, pak bude záviset výše poskytnutých finančních prostředků na provoz. Hodnotitelé, kteří hodnocení budou provádět, budou vybráni z těch  řad, kde se odborníci pohybují na pomezí podnikatelské a akademické sféry. ÚV ČR, konk. doktorka Miholová, se na účastníky NIP v budoucnu obrátí s cílem získat kontakty na kvalitní hodnotitele, zejména ze soukromé sféry.  Vyzval přítomné účastníky NIP Elektronika, elektrotechnika a ICT, aby postupně navrhli v těchto oborech balíček rozumných výsledků a indikátorů v aplikovaném výzkumu, který by přispěl k hodnocení VO.
6) TA ČR

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR) informoval účastníky o novém chystaném programu NCK, jehož gestorem je TAČR. V tomto programu se bude jednat o budoucnosti CK a dalších center financovaných jak ESIF tak NP. Vychází se ze současného aktuálního stavu, kdy se na území ČR se vyskytuje nepřehledný systém center – CK, VaVpI, projekty Epsilon, CEITEC, Centra excelence, projekty TRIO atd. z tohoto důvodu by mělo dojít k celkové konsolidaci, která je také podmíněna skutečností, že po roce 2020 dojde ke snížení finančních prostředků z ESIF a tyto finance budou muset být nahrazeny ze SR a neveřejnými zdroji, především z podnikatelského sektoru. Cílem konsolidace by mělo být rozumné oborové zaměření, efektivní financování a dlouhodobé vytvoření spolupráce mezi VO a soukromým sektorem. Program NCK by měl vytvořit nový model center, pro který bude významným parametrem financování ze smluvního výzkumu, tzn., že do systému budou přiváděny finance ze soukromého sektoru. V současné době se hledá nástroj, jak dlouhodobě tato centra motivovat, řídit a najít parametr, jak je hodnotit. Pro NCK se v současné době bere vzor centra Fraunhofer.  NCK se budou konsolidovat v daných oborech v optimální struktuře a s rozumnou agendou a poptávkou. Centra VaVpI a Centra excelence, by měly postupně dospět k oborové konsolidaci NCK a tyto centra by měla být financována z účelové podpory budoucího TRIO, Epsilon a RVO. 
Zmínil se, že původní návrh RVVI byl ten, že se vytvoří jedno NCK, které bude mít své IČO a stane se distribuční entitou. Tento návrh se však jeví jako neaplikovatelný pro každý obor.
Řekl, že s každou NIP se povede strukturovaný dialog k tématu NCK, kde jeho výstupy/podněty by měly přispět do jisté míry k provedení konsolidace center po roce 2020.  Měl by se vytvořit balíček parametrů, který by mapoval možnosti, jak se v daném sektoru pohybovat. Dále by debaty měly umožnit získat názor ohledně výše neveřejných zdrojů k vzhledem k NCK, ohledně aktuálních i dlouhodobých potřeb, ohledně dotačních titulů. Na každé NIP by měla být NCK debatována ještě před tím než bude schválená výzva NCK.
Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) seznámil přítomné s plánovanou výzvou programu Národní centra kompetence
Cílem je posílení spolupráce výzkumné a aplikační sféry a  posílení objemu soukromých prostředků k směrem VO. Řekl, že model NCK je postavený na financování z veřejných zdrojů v závislosti na neveřejných zdrojích, které je schopno centrum získat ze smluvního výzkumu. Dodal, že na tomto principu fungují Fraunhoferova centra a program Christian Doppler v Rakousku. 
Hlavními principy, které by mělo NCK obsahovat jsou:

· vázanost veřejných zdrojů na neveřejné zdroje, zejména na zdroje získané ze smluvního výzkumu,
· konsolidace výzkumných kapacit v klíčových sektorech pro spolupráci s aplikační sférou,
· nastavení dlouhodobé spolupráce v klíčových oborech mezi VO a firmami.
Cílem je vytvořit dlouhodobě fungující centra s určitou mírou autonomie, zajistit míru stability ve strategickém výzkumu. Tento strategický výzkum bude navázán na schopnost center získávat zakázky formou smluvního výzkumu.

Prvním krokem celého procesu budou pilotní projekty. Výzva by měla být vyhlášená na podzim letošního roku 2017. Projekty budou 2-3 leté. Z těchto projektů by měl vyústit základ pro další konsolidaci, fungování a nastavení systému NCK. Po 2-3 letech dojde k vyhodnocení těchto pilotních programů.
Druhým krokem by mělo být nastavení dlouhodobé fáze NCK, které souvisí a bude se odvíjet od systému financování po roce 2020. 

Cílem tohoto záměru je co nejrychlejší řešení projektu  NCK .

Ing. Petr Očko, Ph.D. (TA ČR) vyzval přítomné účastníky NIP, aby se vyjádřili k problematice soukromých prostředků, které je možné očekávat v klíčových oborech dané NIP, které by mohly být zapojeny do smluvního výzkumu.

7) Diskuze
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) požádal účastníky o dotazy.  
RNDr. Jan Nedělník, Ph.D. (Výzkumný ústav pícninářský Troubsko, s.r.o.) vyjádřil souhlasný názor jaks TA ČR tak s ÚV ČR k novému programu NCK, že by mělo dojít ke konsolidaci center, kterých je v současné době velké množství a uvítal by, aby tato nová centra byla v řádu jednotek, zhruba tak 10. Měla by to být taková centra, která by pokrývaly priority v daném oboru.

Například u oboru zemědělství by mělo vzniknout jedno centrum, které bude zahrnovat zemědělsko -  potravinářský komplex. Toto centrum by mělo sdružovat jen ty nejlepší subjekty, které v zemědělsko – potravinářském komplexu existují. Další otázkou je ochota subjektů vstoupit do tohoto centra.

Dále se kladně vyjádřil k modelu spolupráce VO a podniků v NCK. K tomu to dodal, že je důležité si nastavit cíle a odpovědnosti, k tomu to by mělo sloužit nějaké konsorcium.

Navrhl, aby se do debat ohledně NCK, NIP zapojili také uživatelé výsledků, kteří by sdělili, co je pro uživatele důležité a jaké jsou priority.
Dalším návrhem byl vznik dlouhodobějšího horizontu u NCK, ale s 2-3 letým hodnocením. Pokud by hodnocení ukázalo na nefunkčnost systému, je potřeba daný systém zrušit, tak jak je to nastaveno ve Fraunhoferově centru. 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) se vyjádřil k dlouhodobosti center s tím, že závisí na jejich koordinaci a systemovosti.
Zmínil se o Fraunhoferových centrech, které mají několika úrovňové řízení a mají k dispozici 17% z SR. Řekl, že model struktur priorit, se v ČR nastavuje dle těchto center. V Německu mají priority nastavené za pomocí výzkumných ústavu.  V ČR není takováto struktura VO, která by věcně odpovídala prioritám ekonomiky státu.  Otázkou zůstává, jak tuto strukturu nahradit v podmínkách ČR.
Dále řekl, že ve Fraunhoferových centrech, jsou programy, které se vybírají na 5 – 7 let, po ukončení se tyto programy i pracoviště rozpouštějí.
Otázkou je na jaké složky modelu Fraunhoferových centrech se má NCK zaměřit.
Důležité bude si říci, co se bude očekávat od NCK. 
NCK bude odstartován dle dohody, tzn., že na podzim 2017 by měla být vyhlášená výzva programu NCK, ale zároveň a současně s přípravou pilotních programů se bude připravovat i dlouhodobý program NCK. 

RNDr. Jan Nedělník, Ph.D. (Výzkumný ústav pícninářský Troubsko, s.r.o.) řekl, že oblast zemědělství má své priority vydiskutovány a jsou to: rozvoj zemědělství, koncepce rozvoje výzkumu a program Země.

Řekl, že NCK v oblasti zemědělství by mělo spojovat obory zemědělství, bioenergetiky a biochemie. Otázkou je, zdali  NCK bude zaměřeno všeobecně, anebo bude prioritně zaměřeno. Znovu vyjádřil názor, aby do debaty kolem NCK byli přizvaní i uživatelé.
MVDr. Miloslav Skřivánek, CSc. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i.) podal dotaz, jestli NCK budou také zaměřena na oblast poradenství a odborného vzdělávání v soukromém sektoru.

Řekl, že v oblasti zemědělství se dají najít jasná témata, která zemědělství potřebuje a která budou využita odběrateli/uživateli. Aby se hledaly reálné problémy, které jsou v procesu zemědělství průkazné a které jsou přínosné jak pro zdraví lidí tak i zvířat. 

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) se vyjádřil, že záměr NCK je takový, že by s eměla v NCK soustředit taková pracoviště, která dlouhodobě můžou vykazovat partnera v soukromém sektoru, který je ochotný za činnosti – smluvní výzkum platit a který dlouhodobě do systému přinese kvalifikovanou kompetenci.
MVDr. Miloslav Skřivánek, CSc. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i.) řekl, že oblast zemědělství má strategii na roky 2020 – 2030, která se týká kompetence ve výzkumu, fungující NAZV a 10% úspěšnost v podávání projektů.  Řekl, že v rámci společné debaty mezi ÚV ČR, TA ČR a sektorem zemědělství budou nalezeny prioritní témata pro NCK.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) řekl, že NCK se budou soustředit především na výzkumné kapacity uvnitř VO, na dotační tituly a konsolidaci. Dále upozornil na to, že NCK nebudou plnit funkci určitého druhu sektorové politiky.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) vyzval k debatě zástupce životního prostředí.
Mgr. Martina Šobíšková (MŽP) reagovala s tím, že výzvy a programy jak NP, tak i financované z ESIF nezohledňují oblast životního prostředí, protože veškeré výsledky podléhají komercionalizaci a ekonomickému přínosu. Výzkum životního prostředí je dlouhodobější záležitost, ale má přesto velký vliv na průmysl a ekonomiku NH.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) s tímto názorem souhlasí a že bude tato problematiky dána jako úkol pro VaV a role životního prostředí by měla být podstoupena TA ČR. 
Řekl, že by se měly dohodnout cíle životního prostředí, které budou uvedeny v NCK.
Mgr. Martina Šobíšková (MŽP) řekla, že již mají připraveny strategické dokumenty i nosná témata životního prostředí.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) se dotázal ohledně životního prostředí, zdali mají připravenou dlouhodobou spolupráci mezi VO a soukromým sektorem.

Mgr. Martina Šobíšková (MŽP) odpověděla, že koncept ohledně dlouhodobější spolupráce mezi VO a soukromým sektorem zatím není.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) podal dotaz ohledně životního prostředí, zdali v oblasti životního prostředí jsou dané priority, které by mohly provádět VO a tím si mohly zajistit 20% – 30% dlouhodobého příjmu ze soukromého sektoru.

Mgr. Martina Šobíšková (MŽP) odpověděla ano, zhruba tak v horizontu 10 let.

prof. Ing. Jan Masák, CSc. (VŠCHT) nastínil problém, který se týká potravinářského komplexu, především větších potravinářských podniků, které mají zahraničního vlastníka, ohledně navázání spolupráce řešení projektů, ve většině případů je vyjádření zahraničního vlastníka negativní. Problém není u menších podniků, ale zde se naráží na výši spoluúčasti, která činí 50% a pro menší podniky je to hraniční částka. Z tohoto důvodu se VO  těžko hledá partner firma, která je podmínkou programu u OP VVV.  V podmínce programu u OP VVV je partnerem středně velký podnik, ale tento podnik není v podmínkách ČR snadné nalézt a navázat s ním partnerství.
Ing. Veronika Czesaná (MŠMT) potvrdila, že hlavní partner musí být na úrovni středního podniku, pro následující partnery toto omezení neplatí. Dále řekla, že tyto pravidla jsou fixní, ale tento podnět pro tento obor bere v potaz pro další vyhlašování výzvy.
prof. Ing. Jan Masák, CSc. (VŠCHT) řekl, že tento problém, by měl být brán v potaz při sestavování programu NCK.

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) se dotázal, zdali je oblast potravinářství v kompetenci MZe a jestli s potravinářským komplexem lze vypracovat strategii.

MVDr. Miloslav Skřivánek, CSc. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, v. v. i.) odpověděl, že v resortu zemědělství je ustanoven řídící výbor a pod výbor spadají  tři koordinační výbory pro: 

1. udržitelné zdroje zemědělství
2. udržitelné zemědělství a lesnictví

3. udržitelnou produkci potravin, která navazuje na výrobu potravin

Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) navrhl uskutečnit dvě separátní schůzky za účasti náměstků z  MZe a MŽP a  s ředitelkou Adam z MZe na kterých by se projednávaly dotační tituly, priority v daném resortu u NCK, a proběhly by debaty ohledně výzev OP.
Mgr. Arnošt Marks, Ph.D. (ÚVČR ) na závěr řekl, že po dokončení a po projednání programu NCK, projednání proběhne v březnu 2017, budou účastníci NIP informováni. Následovalo by projednání podnětů od účastníku NIP, které by navázalo na dubnové projednávání programu, kam by byli účastníci přizváni. 

8) Závěr: 
· Účastníkům NIP budou zaslány dotazy týkající se: 
· Dosavadního způsobu vertikalizace
· Budoucnost oboru 

· Spolupráce mezi VO a podnikatelskou sférou

· Příprava zákona o podpoře VaVaI 

· Metodika hodnocení 2017+

· NCK – vyjádření k možné výši soukromých prostředků
· Uskutečnění dvou separátních schůzek na úrovni náměstků MZe a MŽP spolu s pí ředitelkou Adama z MZe
· Zaslání informací z březnového projednávání NCK účastníkům NIP a následný sběr podnětů pro další dubnové jednání NCK 

· MŠMT vezme v potaz podnět z potravinářského sektoru ohledně dalšího nastavení výzev

Zapsala: Ing. Jana Fišerová
Schválila: NM Arnošt Marks
�Lucko, zažlucené ponechat či neponechat, v programu to máme, ale nehovořilo se o tom….
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